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Őfelsége és Urdáreanii marsall
rádiőszézala

„Ezekben a percekben nincs idő a habozásra, a késlekedésre"
— mondotta őfelsége

A király felhívása a román ifjúsághoz
Bucurestiből jelentik: A Nemzet Pártjának 

megalakítása alkalmából Őfelsége a király szombat 
e^te rádíószózatot intézett a román nemzethez. A. 
beszéd, amelyet minden romániai adóállomás köz­
vetített, mély hatást váltott ki mindenütt s ország­
szerte azt a meggyőződést keltette a román lakos- 
ság rétegeiben, hogy a királyi kezdeményezéssel az 
ország újabb határozott lépést tett a konszolidáció 
felé.

A főváros népe különös érdeklődéssel hall­
gatta az uralkodó szavait. A tereken és utcákon 
hangszórókat szereltek fel s noha a rádiószózat 
kezdetét este 9 órára jelezték, már 8 órakor 
ezernyi tömeg hullámzott a hangszórók körül. S 
midőn felhangzottak a királyi szavak, a nép min­
denütt tiszteletteljes figyelemmel, mélységes 
csendban hallgatta az uralkodói hazafiasság és 
bölcs előrelátás megnyilatkozásait.

A szózat a következőket tartalmazza:
— A legfőbb NUF-vezetőség azt a kérést 

intézte hozzám, hogy vegyem át az új, a nemzeti 
és totalitárius Nemzet Párt vezetését. Elfogad­
tam ezt a kérelmet abban a meggyőződésben, 
hogy magas küldetést, teljesítek. Az összes haza- 
szerető román értékeknek össze kell fogniuk 
most, amikor nem tudhatjuk, hogy mit hoz a 
holnap.

— A Nemzet Párt gondolata nem új, ha­
nem az 1938. évi alkotmánynak, illetve az ab­
ban lefektetett elveknek megfelelő továbbkép­
zése. Most elérkezett a pillanat a megvalósításra. 
Ezekben a percekben nincs idő a habozásra, 
nincs idő a késlekedésre, mert harcolni kell, 
döntő harcokat. Nincs idő semmiféle egyéni ér­
dek számára, mert az egyetlen és a legmagasabb 
rendű érdek a Haza. Egy haza, egy gondolat., 
egy lélek, egy lendület: ez a megújhodásunk. 
Az 1938. évi új alkotmány kötelességeket ró min 
denkire, hogy teljes odaadással szolgálja a nem­
zet ügyét. A legfelsőbb parancsnokságom alatt 
álló Nemzet Port ennek kiteljesülése.

— Megérkezett, az áldott pillanat, amikor a 
hazaszerető románok munkaereje felszínre hé­
tül Ma az országtól nemzeti szolidaritást, építő- 
munkát és lélekben való megújhodást kerek. 
Másra nincs idő. Minden gondolatunk, minden 
munkánk egyetlen közös célpontban fut össze: 
Románia. Kiszélesítjük a kereteket. hogy miét 
a méhek a kasba körülötte gyűljön össze min­
den erő. Elhatározó szelepet kell betölteni 
mindenkinek teljes odaadással, teljes lelkese- : 
dóssal és mar adóidul a tj hittel. í

nyékért!
Tehát munkára, harcra fel az új eszme-

Anélkül, hogy lebecsülnénk a tegnap

munkáját, kérem az ifjúságot, felhívok minden 
ifjúsági szervezetet, hogy fenntartás nélkül csat­
lakozzanak a nagy gondolathoz. Hű, kitartó és 
lendületes katonákra tan szükség ahhoz, hogy a 
román jövő nyugodt és biztos legyen. Isten állá­
sát kérem munkánkra és remélem, hogy hittel 
végzett tiszta szándékú munkánk égi kegye­
lembe részesül.

— Egészséget!
A körülbelül nyolc perces királyi szózat után 

a közvetítés a Királyhimnusz hangjaival ért véget.
Úgy a fővárosban, mint a vidéken fellobogóz­

ták a házakat a jelentős román nemzeti esemény 
alkalmából. Vasárnap délelőtt sokezer ember vo­
nult fel a királyi palota előtti térre, hogy hódolat­
tal üdvözölje az uralkodót, aki megjelent az erké-. 
lyen és romai üdvözléssel köszöntötte a tömeget.

IS időket élőnk, amiké? minden nemzetnek meg 
mulatnia az éleihez való jogát"

— Urdáreanu marsall rádióbeszéde —
Este Urdareanu tábornok, a királyi család mi­

nisztere, akit az uralkodó a Nemzet Pártjának ve­
zérkari főnökévé nevezett ki, rádióbeszédet inté­

zett a román nemzethez, amelyben emelkedett sza­
vakkal méltatta az új totális nemzeti párt megala­
kításának jelentőségét.

A beszéd a következőket tartalmazza:
— A vezetésben, — mondta tovább a vezér­

kari főnök, — nem fogok tétovázni, — Gyűlölet 
és részrehajlás nélkül, de ugyanolyan határozott­
sággal és eltökéltséggel fogom elvégezni azt a 
hősi feladatot, amelyet Őfelsége tegnapi beszé­
dében így jelölt meg: a le g f óbb törvény 
a haza megmentése. A Nemzet Pártja 
a vezetés egységén épül fel és a tökéletes szoli 
daritáson. A Nemzet Pártja minden meglévő és 
jövendő tagjának éreznie kell, hogy saját kis 
személye fölött való a haza érdeke és a párt tel­
jes engedelmességet, szolidaritást, munkát, áldo­
zatkészséget. követel. Uj műre van szükség. Ki 
kell mélyíteni az eddigi szervezés kereteit, épí­
tésre és regenerálódásra törekszünk és megtet­

tük az új végső lépést a teljes pacifikálás terén. 
Amikor az ország legfőbb irányitója veszi át a 
párt vezetését, ez a tény egymagában a győze­
lem záloga. Ismerem azt a munkát, amit Őfel- 
sége az ország érdekében kifejtett. És éppen 
ezért minden, párttagnak tudnia kell, hogy kije­
lölt szerepét és a ráváró munkát teljesítenie 
kell. Ugyanolyan fegyelmezettséget, határozott­
ságot követelünk meg a vezetőktől is. A párt a 
múlt hiányait fogja pótolni, erkölcsi nevelés és 
a munka tevékenysége a párt alapja. A munkás­
csapatokban mindenkinek az együttműködésére 
szükség van. A Nemzet Pártja aktiv szervezet, 
amelynek tagjai csak határozott elszánt áldozat, 
kész emberek lehetnek. Olyan időket élünk, 
amikor minden nemzetnek meg kell mutatnia 
az élethez való jogát. A román népnek olyan 
erényei vannak, hogy meg tud saját eszközeivel 
is élni, ha szolidaritást és tökéletes engedelmes­
ség elvét követi. Legyünk hálásak Őfelsége iránt 
és egységes tömegekben kövessük őtt. Éljen Őfel­
sége. Éljen a nemzeti. Románia, Éljen a Nemzet 
Pártja,

izombofon újabb közkegyelmi 
rendeletét írt alá őfelsége

Pótlólag újabb politikai vétségek részesülnek közkegyelemben
Bucurestiből jelenük: A király szombaton 

újabb közkegyelmi rendeletet írt alá amely 
pótlólag a következő politikai vétségeket ré­
szesíti kegyelemben:

Amnesztiában részesülnek az 1940 április 
26-iki amnesztia-törvényben említett politikai 
jellegű vétségeken kívül az államrend védel­
méről -zóló törvénybe, valamint a II- Károly 
bünteldtörvcnykönyvbe ütköző, hasonló jelle­
gű vétségek, amelyeket 1940 április 26-ig kö­
vettek el s amelyeket ugyanazon törvény .12. és

23. szakasza büntet, valamint a II. Károly bün- 
tetőtörvenykönyv 209-ik szakaszának i. pontjá­
ban s a. bűn t etőtörvénykönyv 284-ik szakaszá­
nak 1. pontjában és 315-ik szakaszában foglalt 
vétségek.

A kegyelmi rendelet indokolása kifejti, 
hogy a korábbi amnesztia-rendelet alkalmazá­
sánál nehézségek merültek fel, mert annak 
alapján nem részesülhettek kegyelemben mind­
azok, akikre a legfelsőbb akarat a kegyelem ki- 
terjesztését óhajtotta.
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Háraak órák kérdése a francia- 
német-olasz ellenségeskedések

megszüntetése
Szombaton este Compiegneben megtörtént a nemet-froncia 
feavverszüneti egyezmény aláírása. A francia targya o- 
bizottság Németországon keresztül haladéktalanul Romaba
repült. __ Olaszországban a legnagyobb titoktartással ke-

zeiik a fegyverszüneti tárgyalásokat

A német-francia fegyverszüneti szerződési 
szombaton este aláírták s talán még ma alá­
írják az olasz-francia fegyverszüneti szerződést 
is. A békére vágyó európai ember Így önkén­
telenül felveti a kérdést: Miért nem számol­
ható fel már most az európai konfliktus egész 
terjedelmében? Miért kell a franciaországi 
csatazaj elülte után tovább folynia vérnek és 
könnynek?

Kezdeményező lépést a háborúszüntetés ér­
dekében mindenesetre Angliának kellene tennie. 

ő üzent hadat annakidején s ő utasította vissza 
a német vezér békejobbját a lengyel hadjárat 
felszámolása után. Ezért őt fogja terhelni a 
felelősség a közeli hetekben tör törlendőkért is.
S ez a felelősség ennél nagyobb lesz, vvmél 
nyilvánvalóbb már most, hogy a küzdelem 
továbbfolytatása, céltalan, sőt nagyon káros, 
nemcsak Európa többi népére nézve, hanem. 
Angliának magának is.

Anglia — legalábbis ezt mondja — a kis 
népek szabadságáért szállt harcba. Azért üzent 
hadat Németországnak, mert ez megtámadta 
Lengyelországot. Lengyelország mégis elesett, 
anélkül, hogy Anglia egy puskát süthetett vol­
na el érdekében. Ugyanez volt a sorsa Norvé­
giának, majd később Hollandiának és Bel­
giumnak, most pedig hatalmas szárazföldi 
szövetségesének- A mai napig kereken 7 euró­
pai állam köszönheti függetlensége és szabad­
sága elvesztéséi annak, hogy hitt Anglia ere­
jében és segítségében. Vájjon ez az erő és se­
gítség most, hogy mind a hét pártfogolt elesett, 
a küzdelemben, hathatósabb lesz? - -

Anglia tudja legjobban, hogy 
Németországot szárazföldön többé meg nem 
verheti, tehát az elbukott országok szabadsá­
gát sem adhatja vissza. Ezek az országok füg­
getlenségük visszaállítását immár egyedül Né­
metországtól várhatják. Ezért, ha a brit. biro­
dalom valóban szívén hordja a legyőzőitek 
sorsát és jövőjét, mielőbb le. kell, hogy üljön a 
tárgyaló asztalhoz, hogy Európa összes függő 
kérdései egyszer már véglegesen elrendezhetők 
legyenek.

A szárazföldim a semmivel egyenlők Anglia < 
kilátásai a győzelemre. És a tengeren? Vájjon ; 
az a félelmetes hatalom-e ma is a „great 
fleet“ ami volt akár a világháború során? 
Nem-e inkább sebzett oroszlán már most is, 
különösen Compiegne után, amely a norvég, dán, 
holland és belga tengerpartok után az egész 
francia tengerpartot is kiszolgáltatja Német 
országnak egy Anglia ellen megvívandó ten­
geri háború céljából?

Az angol flotta kétségtelenül félelmetes erőt. 
jelent még ma is- De nem szabad elfelejte­
nünk, hogy ez a flotta, amelynek nimbuszát 
a norvégmi hadjárat, már amúgy is jelentékeny 
mértékben megtépázta, legalább is három rész­
re osztva kénytelen őrszolgálatot teljesíteni: a 
Távol-Keleten, a Földközi-tengeren és saját 
Szigetországánál: védelmében. Ezzel a terüle­
tileg ugyancsak megosztott, flottával, ál! szem­
ben az egyesült német-olasz flotta, amely a 
compi'gnei és Hóma melletti, fegyverszüneti 
szerződés után bizonyára nem kis mértékben 
fog kiegészülni a francia hadiflotta egységeivel.

A Földközi-tengeren tartózkodó angol 
flotta-rész helyzete mindenesetre máról-hol­
napra válságosra fordulhat■ Ahogy a német-

francia fegyverszüneti szerződés kikötötte az 
óceáni francia partvidék megszállvatártását, 
úgy az olasz-francia fegyverszüneti szerződés 
is bizonyára ki fogja kötni a francia földközi- 
tengeri partok, továbbá Korzika, Tunisz, Algír 
és Marokkő partvidékének megszállását olasz 
részről. Ennyi ellenséges tengeri- és légi­
támaszponttal szemben ugyancsak nehéz lesz

a földközi-tengeri angol flottának megvere­
kednie.

Azt is tudni kell, hogy Gibraltárt egy 
egységes francia-német, sőt esetleg spanyol tá­
madás ellen Anglia huzamosan nem védheti, 
A háború folytatása esetén tehát Angliának 
komolyan számolnia kell Gibraltár közeli el­
vesztésével. De mi fog történni, ha azután 
Gibraltáron át kivonul az egész olasz tengeri 
haderő, főképpen pedig az olasz tengeralatt­
járó-raj, a német repülőgépektől és légiütegek­
től védett óceáni partokra s még jobban el- 
zárja Angliát birodalma távolfekvő részeitől? 
És mi fog történni, ha a francia hadiflotta- 
egységekkel kiegészült német-olasz tengeri 
haderő egyesülten intéz támadást a Szigetor­
szág ellen, esetleg a közben Írországot is meg­
szállt német légihaderő félelmetes támogatása 
mellett?...

Mindezek csak lehetőségek, de ne felejt­
sük el: nagyon komoly lehetőségek. Ellenben 
valóság az, hogy Anglia ezt a háborút többé 
meg nem nyerheti, hogy Európa, népeinek 
szabadsága nem kívánja a háború folytatását, 
hanem annak mielőbbi befejezését s végül 
hogy Anglia saját érdekei is kívánatossá tesz­
nek egy az idején való okos kompromisszumot.. 
Ez mindenesetre többet ér egy biztosnak látszó 
háborúvesztés kockázatánál.

Íz ellenfél megbecsülésének jegyében 
zárultak le a compiegne-i tárgyalások
Á német-francia fegyverszüneti megállapodás aláírásának

részletei
Bordeauxból jelentik: A német-francia fegy­

verszüneti megállapodást szombaton este 6 óra 
50 perckor Compiegneban aláírták. Az aláírás 
hosszas tanácskozások után következett be, mely­
nek során a francia bizottság több Ízben is 
érintkezésbe lépett a bordeauxi kormánnyal.

A szerződés aláírása előtt Huntzinger tá­
bornok, a francia küldöttség vezetője rövid be­
szédet mondott. Reményének adott kifejezést, 
hogy a két nép élete a jövőben harmonikus 
együttműködésben fejlődhet tovább és a békefel­
tételek nem lesznek elviselhetetlenül súlyosak 
Franciaországra. Keitel tábornok csak röviden 
válaszolt

— A gvözö becsületbeli kötelességének tartja, 
hogy tisztelje a legyőzöttet — mondta.

Ezután mgtörtént a szerződés aláírása, majd 
mindkét tábornok felállással adózott a háború 
halottjai emlékének.

A fegyverszüneti feltételeket csak az ola­
szokkal való tárgyalások sikeres befejezése után 
közük. A feltételek szigorúak és az olasz feltéte­
lek előreláthatóan még súlyosabbak lesznek, de 
le kell szögeznie, hogy a francia kormány telje­
sen szabad elhatározásából irta alá a fegyver- 
szünetet, nem pedig német nyomásra. Ha a fegy­
verszüneti feltételek a nemzet becsületét sértet­

ték volna, a franciák a gyarmatokon is készek 
lettek volna folytatni a harcot. Az országnak 
több mint fele, német megszállás alatt van. A 
francia csapatok még a legutolsó napokban is 
bámulatos hősiességet fejtettek ki. A harc azon­
ban — amint Pétain is megmondta — nem foly­
tatható tovább. Az angolok tiz divíziót küldtek 
a világháború 85 divíziója helyett Ezenkívül a 
világháborúban 86 olasz és 46 amerikai divízió 
is küzdött a franciák oldalán. Ez most mind 
hiányzott. Franciaországnak most már nem sza­
bad másra gondolnia, mint gazdasági talpra állí­
tás ára.

Berlin mély megilletb'déssel fociadta 
a fegyverszüneti szerződés aláírásának 

hírét
Berlinből jelentik: A német főváros mély 

megilleíődéssel fogadta a francia fegyverleté­
tel i szerződés aláírásának hírét. Az utcákon tö­
megbe verődve hallgatták a jelentésit, az autó­
buszok és villamosok kiürültek. A tömeg né­
hány perces néma tüntetéssel vette tudomásul 
a nagyjelentőségű hírt, majd százezrek és mil­
liók egyszerre kezdték énekelni a himnuszt.

snő fegyverszüneti feltételek 
angol forrás szerint

Londonból jelenti!; 
rmt a német feltételek, amelyeket a francia kül­
döttség elfogadott,

1. Németorszá

Reuter értesülése sze­
lj

a következők: 
megszállja Franciaország nyit

gáti partvidékét es a Génitől Toursig terjedő terű 
letet. A megszállás költségeit Franciaország viseli

2. A teljes francia haderőket leszerelik, csal 
kisebb erők tarthatók fenn a megnrm szállott ré­
szekben a rend fenntartására.

3. Németország kérheti a francia tüzérség, 
harci kocsik, repülőgépeit és lőszerkészletek kiszól- 
gáltatá.,át.

4. Franciaország területét semmiféle haderő 
nem hagyhatja cd, semmi hadianyagot nem lehet 
A a "lián ak k iszálli I an i.

5. A francia kereskedelmi baják nem hagyhat­
ják• el a kikötőket, a távollevő kereskedelmi hajó­
kat haza kell hinti.

fi. A kikötőkben lévő erődöket, tengeri arze­
nálokat, vasútvonalakat, stb. érintetlenül kell a 
nemeteknek átadni.

7. A megszállt területen valamennyi rádióállo­

más működését meg kell szüntetni.
8. A francia kormány köteles előmozdítani * 

kereskedelmi áruk szállítását Olaszország és Né­
metország között.

9. Valamennyi német hadifoglyot szabadon 
kell bocsátani, a francia foglyok a oéke aláírásáig 
fogságban maradnak.

10. A francia hadiflottát haza kell hívni. A
hadihajókat lefejgyverzik s azok a nemet es o al­
kotmány által kijelölt kikötőkben tartózkodhatnak 
német és olasz ellenőrzés alatt. A hajóhad egyre- 
szét szabadon hagyják, hogy a gyarmati érde.teke 
védelmezzek. Ezeket Német- és Olaszország je­
löli ki. ... p „„

11. A fegyverszünet életbelép, mihelyst tran- 
eiaország hasonló megállapodást köt Obvzor-
szaggal. . , , I-

12. A fegyverszüneti szerződés érvényé a 
keltőt ősig tart. de Németország felmondhatja, 
Franciaország nem teljesíti a feltételeket.

A Reuter által közölt fenti fegyverszünet, fő­
tételeket eddig még egyik érdekelt or.-zág részit0
sem erősítettek mtj

v '4 ,
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ti francia megbízottak már Rómában 
tárgyainak a francia-olasz fegyver-

szünet ügyében
Katonai megbecsülésben részesültek a francia megbizottak. 

Roma mellett egy villában folynak a tárgyalások

Legújabb Szentiráskiadá& ;
Ószövetség MII, kötet. Vászonköíés 1080 Let 
Újszövetség Ml. kötet. Vászonkötás 353,.

rövid iegvzeies zsebkiadás, 50 ,.

Rómából jelentik: A francia teljhatalmú 
megbízottak vasárnap délután három órakor 
megérkeztek a Roma melletti Littorio repülőtér­
re. A francia megbízottak és kíséretük, német 
tisztek tarsasagaban délelőtt tiz órakor indultak 
e! a müncheni repülőtérről, három német utas 
szállító repülőgépen. A Róma melletti repülőté­
ren, a francia küldöttséget az olasz hadügymi- 
niszterium négy magasrangu tisztje és a külügy­
minisztérium két tisztviselője fogadta. Mindnyá­
jan katonai egyenruhában voltak és feszes tisz­
telgéssel fogadták a francia bizottságot. A fran­
cia küldöttség tagjai: Huntzinger tábornok 
Lelne altengernagy, Bergerer repülőtábor­
nok és Noel naygkóvet. A formaságok után az 
olasz kormány által rendelkezésre bocsátott gép­
kocsikon, az olasz tisztek társaságában utaztak 
tovább. A hét kocsiból álló gépkocsisor megin­
dult Róma felé. A franciák az egyik Róma mel­
letti villába mentek. Itt folynak le az olasz és 
francia fegyverszüneti tárgyalások.

Az olasz teljhatalmú megbizottak — római 
hivatalos jelentés szerint — vasárnap este 19 
óra 30 perckor egy Róma közelében lévő kas­
télyban átadták a francia teljhatalmú megbízot­
taknak a fegyverszüneti feltételeket. Olasz rész­
ről jelen volt: C i a n o olasz külügyminiszter. 
B a d o g 1 i o tábornagy a nagyvezérkar főnöke, 
Cavagnari tengernagy, a tengeri haderő ve­
zérkarának főnöke, P r i c c o 1 i tábornok, a légi 
haderő vezérkarának főnöke és R o a 11 a tábor­
nok, a szárazföldi haderő vezérkarának helyet­
tes főnöke. Francia részről H untzinger tá­
bornok, Leluc altengernagy. Bergerer re­
pülőtábornok és Noel nagykövet. Az olasz és 
francia megbizottak találkozása egy, az olasz fő­
várostól mintegy húsz kilométerre lévő kastély­
ban folyt le.

Rómából jelentik: (MTI.) Az olasz és a francia 
megbizottak tárgyalásai a legnagyobb titoktartás 
mellett folynak. Az ország lakossága vasárnap dél­
után csak egysoros hivatalos jelentésben értesült a 
francia megbizottak érkezéséről. A megbizottak 
érkezése szinte észrevétlenül történt meg. A 
Littorio repülőtéren a hivatalos közegek és a kül­
földi sajtó képviselőin kívül alig voltak tanúi en­
nek a rendkívüli eseménynek. A francia megbi­
zottak az olasz kormány által rendelkezésre bocsá­
tott gépkocsikba behúzódva hajtottak a város irá­
nyába. Az utolsó gépkocsiban a küldöttség két tit­
kárnője foglalt helyet. Csak este tudódott ki, hogy 
a francia küldöttség tagjai a Rómához közel lévő 
Mandoni-villában tartózkodnak. A tárgyalások egy 
másik, szintén Róma közelében lévő villában foly­
tak le. Az eddig közölteken kívül semmi újabb 
részlet nem ismeretes a tárgyalásokról. Feltehető 
azonban, hogy a francia megbizottak az olasz fel­
tételek átvétele után azonnal érintkezésbe léptek 
a bordeauxi kormánnyal, Rómában biztosra vezik, 
hogy a francia válasz nem késik sokáig.

„Néhány óra alatt megtörténik a szerző­
dés aláírása ..— hja Virciinio Gay da 

egyik cikkében.
Gayda a Voce d‘Italia vezércikkéban hangoz­

tatja, hogy az olasz-francia fegyverszüneti szerző­
dés aláirása néhány óra alatt megtörténik. Ezzel 
befejeződik annak a birodalomnak tragédiája, 
mely rettentő hibáinak és oktalan gőgjének súlya 
alatt összeomlott. Hátra van még Nagybritanuia. 
Franciaország összeomlása Angliát elszigetelte a 
világtól. A francia kormány elhatározása arról tesz 
tanúságot, bogy maga sem hisz már Anglia hatal­
mában és nem hiszi, hogy Anglia meg tudja men­
teni az imperialista demokráciát. Németország és 
Olaszország minden késedelem nélkül készül a há­
ború utolsó szakaszára, mely meg kell hogv sza- 
ditsa Európát egy tűrhetetlen egyeduralomtól.

Kik voltak a fegyverszüneti tárgyalások 
francia meghatalmazottal?

A fegyverszüneti tárgyalások francia meg-

megtalálja a 
virágzó pázsit 
illatát — a ze~ 
fir lágyságát 
— kék egünk 
melegé t.

hatalmazottairól a következő adatokat közük: 
Leon Noel nagykövet jogászember. 53 eves- A 
Hatna vidék megszállása idején a Rajnavidék 
tokormánybiztosa mellé volt kiküldve. 1932- 
ben Laval belügyminiszteri vezértitkárnak és 

államrendőrség vezetőjének nevezte ki. 
Ugyanebben az évben prágai követté nevezték 
ki, későn pedig a miniszterelnökség hivatali 
főnöke lett- 1935 februárjától kezdve lengyel- 
országi nagykövet volt- Huntzinger tábornok 60 
tves. Különösen úgy ismeretes, mint aki a 
-yríai francia csapatokat vezényelte és részt-

Figyelem! Figyelem!
Mélyen leszállított áron kaphatok a

Magyar Szemle Társaság
következő müvei:

Hóman: A magyar történetírás utjai
ára 540 lei helyett csak 350 lei 

Weisz: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett osak 250 lel 

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ára 396 lei helyett csak 250 lel 

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lei 

Farkas: Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak 250 lei 

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 lel

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó 
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

vett az ankarai tárgyalásokban, amelyek során 
megkötötték a katonai egyezményt Törökország. 
Anglia és Franciaország között. Hunlzinger tá­
bornok tagja a legfőbb francia honvédelmi ta­
nácsnak.

Bordeauxból jelentik: A francia lapok a fegy. 
verszüneti egyezmény aláírásáról szóló fejteget» 
seikben külön kiemelik Keitel vezérezredes záró. 
szavait. Keitel szavai szerint a győző önmagát be. 
csüli meg, ha a legyőzöttet megbecsüli. A lapok t 
feltételek ismeret-hiányában csupán az aláírás kö­
rülményeiről számolnak be. Ezzel kapcsolatban i 
Petite Gironde a következőket Írja:

— Húsz év minden ábrándja, tévedése és hi­
bája összeomlott. Nem mondjuk éppen, hogy 
vétke, mert szeretnénk hinni, hegy ezek a hibák, 
amelyek bennünket belesodortak a kalandba, in- 
kább vakság és tudatlanság következményei vol­
tak.

A Petit Párisién megjegyzi, hogy a feltétele, 
két magábanfoglaló okmány nemcsak vádakat tar. 
talmaz, hanem elismeréssel emlékezik meg a fran­
cia hősiességről és a legyőzött ellenség hőstettei, 
ről. Ez azért van. mert a franciák a lehetetlensé­
get is megtették s a teljesen kimerült ország előtt 
már csak egyetlen út volt, az, amelyet Pétain múlt 
vasárnapi rádióbeszédében előre jelzett s röviddel 
azután megerősített.

London és Bordeaux rádiópárbaja
Churchill kirohanása a Petain-kormány ellen. — Francia 
hivatalos helyen erélyesen tiltakozott az angol szemre­

hányások miatt
Londonból jelentik: Churchill angol mi­

niszterelnök a német-francia fegyverszünet alá­
irása alkalmából rádiónyilatkozatot tett Ebben 
élesen kirohant a francia kormány ellen és han­
goztatta, hogy bármi történjék is, szilárd elha­
tározása, hogy tovább folytatja a háborút, szá­
razföldón, tengeren és levegőben. Felszólította a 
külföldön élő franciákat, hogy segítsék Angliát 
a küzdelemben.

De Goi francia tábornok, az angol rádióban 
hasonló éles kirohanást intézett a francia kor­
mány ellen.

Bordeauxból jelentik: A francia kormány va­
sárnap este a bordeauxi rádióban válaszolt Chv.r 
chili junius 22-iki nyilatkozatára. A Havas irodá­
nak erről szóló jelentése így hangzik:

— A francia rádió vasárnap este a következő­
ket közölte: A francia kormány kötelességének 
taitja, hogy ismertesse a francia közönséggel 
Churchill juniua 22-iki nyilatkozatát és a francia 
kormány ugyanakkor a leghatározottabban tilta­
kozzék a nyilatkozatban foglalt megjegyzések el­
len. Winston Chm chili ugyanis nyilatkozatában a 
többi között ezeket mondotta:

— ..Ófelsége kormánya fájdalmas megdöbbe­
néssel értesült arról, hogy a bordeauxi kormány 
elfogadta a németek által diktált feltételeket. Nem 
lehet elképzelni, hogy ezeket, vagy hasonló felté­
teleket bármilyen francia kormány elfogadja, ha 
az szabad, független és alkotmányos hatalmának 
birtokában volna. Őfelsége kormánya rendületle­
nül hiszi, hogy bármi történjek its, a háborút min­
den téren, levegőben, szárazföldön és tengeren 
folytathatja és. szeceticvéseu be is LgIcjI, Ha maid.

Anglia kivívta a győzelmet, szívügyévé teszi a 
francia nép ügyét, tekintet nélkül a bordeauxi 
kormány eljárására. Csak Anglia győzelmétől le­
het remélni, hogy Franciaország visszaszerzi nagy­
ságát és népének szabadságát.'"

— Churchill ezután — folytetta a francia rá­
dió hivatalos közlése, — felszólította az összes 
franciákat, bárhol is vannak, segítsenek minden 
erejükkel és hatalmas erőforrások felhasználásával 
a felszabadításért folytatott küzdelemben.

—- Churchill álláspontja — szól tovább a 
francia nyilatkozat, — annál kevésbé fogadható el, 
mert az angol kormány órától-órára figyelhette a 
katonai helyzet kialakulását. Nem volt ismeretlen 
előtte egyetlen körülmény sem, amelyek együtte­
sen arra kényszeritették a francia kormányt, hogy 
az ellenségeskedés megszüntetését kérje. Churchill 
mindeddig baráti megértésről tett tanúbizonysá­
got. Mostani nyilatkozatából azonban nem az tű­
nik ki, hogy megértéssel volna a francia kormány 
abbeli gondja iránt, hogy megkímélje a kegyetle­
nül megpróbált francia népet a Franciaország és 
Anglia közötti szakadás csapásától. A francia kor­
mány mindenesetre visszaulasitja azt a beállítást, 
mintha a kormány és az ország közvéleménye ko 
zött különbség volna. A francia kormány legjobb 
tudása szerint tesz eleget a rábízott feladatnak és 
biztos abban, hogy minden francia mögötte áll. A 
francia kormány nem fogja elmulasztani, hosry 
Churchill beszédének többi megjegyzésére is visz- 
szautasitással feleljen. De már most tiltakozik a 
célzatos kijelentések ellen. Az angol közvélemény, 
ha majd megismeri az eseményeket, meg fogja ér­
teni, hogy a francia kormány nem cselekedhetett 
másként- mint »hozván cselekedett.
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Laval belépett a kormányba
Vasárnap kétszer is ülést tartott a francia államtanács 
Bordeauxban. De Gaul tábornokot megfosztották állásától

Bordeauxból jelentik. A francia kormánv tag­
jai vasárnap délelőtt Lebrun elnökletével állam­
tanácsot tartottak. Ezen Laval szenátort ét Mar- 
quet képviselőt, Bordeaux polgármesterét állam- 
miniszterré nevezték ki. A minisztertanács IV ey- 
gand tábornok indítványára De Gaul francia tábor­
nokot szombatéin londoni rádióbeszéde miatt el­
mozdították állásából.

A vasárnap délutáni államtanács Lebrun el­
nökletével 17 órakor kezdődött és 19 órakor ért 
véget.

Pétain tábornagy, francia miniszterelnök va­
sárnap este bordeauxbau rádióbeszédet mondott, 
melyben Churchill beszédével foglalkozott.

— A kormány és a nép — mondotta a többi 
között — szomorú megdöbbenéssel hallotta szom­
bat este Churchill szavait. Mi megértjük az aggo-

A Német Vezéri Főhadiszállás vasárnap dél­
utáni jelentése:

— Az Elzász-Lotharingiában folyó csata a 
körülzárt francia hadsereg fegyverletételével vé­
get ért. Nehéz harcok után csapataink ismét ra­
gyogó győzelmet arattak, mellyel a francia had­
sereg legutolsó, még teljesen harcképes csapatát 
is legyűrték. A foglyok száma több, mint ötszáz­
ezer, köztük van a harmadik, ötödik és nyolca­
dik francia hadsereg főparancsnoka és több más 
tábornok. Hatalmas fegyver- és hadianyag meny- 
nyiséget zsákmányoltak. A strassburgi erődítés 
legerősebb egységét, a Mutzig erődöt szombaton 
bevettük. Ellenállás már csak a Maginot-vonal 
egyes szakaszain, Alsó-Elzászban és Lotharingiá- 
ban és a Vogézekben szétszórt különítmények 
tanúsítanak. Az Atlanti-óceán partvidékén köny- 
nyen mozgó alakulataink La Rochelle-hez köze­
lednek. St. Nazaire kikötőt elfoglaltuk. Az óriási 
zsákmányban páncélos harcikocsik is vannak.

dalmat, mely ezeket a szavakat diktálta; Churchill 
félti hazáját attól a csapástól, mely egy hónap óta 
hazánkat sújtja. De még ezek a szenvedések sem 
akadályoznak meg abban, hogy tiltakozzunk az 
angol miniszterelnök leckéztetése elien. Churchill! 
Csak saját hazája érdekei vezérlik. A mi érdekeink 
nem érdeklik öt és még kevésbé a francia becsü­
let. A mi zászlónk tisztán maradt meg számunkra. 
A francia hadsereg vitézül verekedett, de mert ki­
sebbségben volt fegyverben és számban, kénytelen 
volt fegyverszünetet kérni. Kijelentem, hogy ezt 
függetlenül és méltóságának megőrzésével tette. 
Senki sem tudja szétválasztani a 1 randákat, ami­
kor a haza szenved. Franciaország nem veszhet el, 
míg fiai szeretik. S ez a hazaszeretet sohasem volt 
lángolóbb, mint ebben a pillanatban. A haza jö­
vője fiainak küzdeni akarásában és kitartásában 
van.

leküzdeni. A földön harcoló csapatok támogatá­
sa a légi haderő által itt kérdéses. A páncélos 
és gépesített egységek harcba vetése is sokkal

Berlinből jelentik: Hitler megbizásából a ki­
ürítési kényszernek alávetett területeken meg­
kezdte működését a nemzeti szocialista népjóléti 
intézmény a menekültek segélyezése érdekében. A 
menekülteket Párizs előtt gyűjtik össze, táborokba 
utalják, a betegeket kórházba viszik. Mindenek­
előtt a gyermekeket látják el tejjel és tápszerek­
kel. Párizstól a Loire felé haladva, a Versailles! 
úton jöttek az első visszatérő menekültek. Az üre­
sen visszatérő német utánpótlási kocsik az örege­
ket és gyermekeket felveszik és haza szállítják. 
Versaillestől a Loireig terjedő utón végeláthatat­
lan sorokban özönlenek vissza a menekültek. Kü-

nagyobb nehézséggel jár, mint a síkságon. A né' 
met csapatoknak Norvégiában már meg kelleti 
oldaniok a magas hegységeken folyó harci* 
problémáját. Azoknál a harcoknál, amelyeket § 
Rhone-on való átkelés óta Savoyában kifejtenek 
figyelembe kell venni, hogy a német csapatokkal 
itt erre a magashegyi háborúra különös kikép 
:őst nyert francia alakulatok állnak szemben.

A Matin kifakatlása az angolok ellen 
nyílt francia városok bombázása miatt,

Párizsból jelentik. A Matin az angol repülők, 
nek Rouen és más, német megszállás alatt lévé 
francia város elleni legutóbbi támadásával kaput» 
latban kifakadt az angolokkal szemben és azt irja. 
hogy ha az angolok foltvatni akarják a háborúi 
Németországgal, erre a célra más területet hasz. 
náljanak fel, ne a sokat szenvedett és agyongyö. 
tört, szegény Franciaországot.

Anglia nem kap torpedóromboiókat 
Amerikából.

Rómából jelentik: W6,shi;ngtoni jelentési 
szerint az Egyesült Államok mindkét háza 
megtiltotta, hogy Anglia részére eladják a 
tervbe veit 23 torpedórombolót. Egyúttal meg­
szavazták a hadsereg és hadiflotta további fel­
szereléséről szóló póthitelt. Míg az Egyesült 
Államok hadereje valamiben hiányt szenved, 
a gyárak kizárólag a haza céljaira gyárthatnak 
és nem adhatnak el a külföld számára.

Amerikaközi értekezlet francia és hol* 
land gyarmatok ügyében.

Washingtonból jelentik: Hull külügymi­
niszter kijelentette, hogy a küszöbön álló ame­
rikaközi értekezlet tárgyalni fogja az ameri­
kai francia és holland birtokok ügyét is-

lönösen a földmivesek igyekeznek, akiknek egyet- 
len kívánságuk, hogy visszatérjenek hetek óta el­
hanyagolt földjükre. Meg kell állapítani, — szól a 
német jelentés, — hogy a lakosság elköltözését a 
francia hatóságok nem készítették elő. Párizsból 
nem indultak vonatok, nem volt elég autóbusz, 
nem volt viz, élelmiszer és tej a gyermekek szá. 
mára, sőt még menedéket sem jelöltek ki szá­
mukra, Óriási volt a szervezetlenség. Megjegyzi vé­
gül a jelentés, hogy a német csapatok megjelenése 
tulajdonképpen már megváltás volt a menekültek 
számára.

Lotliaringiában 
letelték a fegyvert a franciák
Ötszázezer francia katona esett hadifogságba. — Á német 

hadsereg véglegesen biztosította fegyveres győzelmét
francia hadszíntéren

Megkezdte nMdését a nemzeti szocialista nép- 
lóiét! Intézmény a kiürített területeken

Franciaország Atlanti-óceáni partjai előtt őt 
darab háromezertől tízezerig terjedő tonnatartal- 
mu kereskedelmi hajót bombatalálattal megron­
gáltak, egy tízezer tonnás és négyezer tonnás 
szállító hajót elsülyesztettek. Harci és zuhanó 
bombázóink támadásai a Bordeauxtól északra 
fekvő körzetben elterülő ellenséges repülőterekre 
Irányultak. A rocheforti repülőtéren tiz repülő­
gépet felgyújtottak, húsz repülőgépet géppuska 
tűzzel romb iRak szét. Egy hangár bombatalálat­
tól megsemmisült. Az e'.'enség repülőgép veszte­
sége 49 repülőgép. Ebből légi harcban hatot sem­
misítettek meg. a többit a földön pusztították el. 
Négy saját repülőgép nem tért vissza. Egy német 
tengeralattjáró elsülyesztett egy 16 ezer 90 ton­
nás torpedórombolót, mely egy hajókaravánt ki­
sért Ellenséges repülőgépek a vasárnapra vir­
radó éjszaka nem repültek át német terület fe­
lett..

A Vezért Főhadiszállásról jelentik: Az el- 
zász-lotharingiai csata befejeztével lényegében 
véget értek a Franciaország elleni harcok. A ten­
gerparttól a svájci határig húzódó arcvonal men­
tén megsemmisítették a francia hadsereget, még 
mielőtt Pétain uj kormányának fegyverszüneti 
kérése elhangzott volna. A franciák azért kértek 
fegyverszünetet, mert teljes vereséget szenved­
tek. Ennek leszögezése azért lényeges, nehogy a 
későbbi kortörténetirói összetévesszék az okot az 
okozattal. Lyonból és Lyontól keletre tovább vo­
nulnak a német csapatok délfelé és Génitől dél­
re a savoyai Alpok kijáratánál kikényszeritették 
a Rhone-on való átkelést. A harcok itt nagy ma­
gasságban folynak és nagy mennyiségeket kell

Erdőzsongás
Irta : Undi Imre

Az erdőcske lombos gallyai között éles fények 
villogtak.

Vasárnap délelőtt volt, sütött a nap ét, a sur­
ranó nyári széi virágszaeot kergetett a város leié.

Alig húsz lépésnyire a villamos végállomás tói, 
zöld cölöpök és frissiben mázolt farácsok foglala­
tában kacérkodott az erdővel a Veronika-borház.

A füstös ivóban vagy másfél tucat férfiú ül­
dögélt egy hosszú asztal mellett. Legfölül Kazaesek 
úr, az Erdő zsongás-dalárda vezetője, aki örömteli 
tekintettel szemlélte a szép számban egybegyűlt 
tagokat. Nézdegélés közben néha igen magasztosu­
kat pillantott a mennyezetre. Ilyenkor csak annyi­
ban volt jelen, hogy borospoharát megpörgette az 
abroszon.

Egy ilyen mennyezet-hunyor után emelte meg 
jobbkezét, hozzá nem értők számára teljesen várat­
lanul, ám a kurta kis lendület elég volt ahhoz, 
hogy egyszerre tiz torokból dal buggyanjon elő.

— A kihis pacsirta . . .
Az énekeseik az orruk hegyét nézték és állíta- 

tosan fújták a dalt tovább.
— Kühtinn a réten . . .
A folytatásba már a basszusban au I i iák 

is beleavatkoztak:
— Zehengi, zengi szélién dalát . . .
Kazaesek úr, tenyerével fölfelé, kezét az asz­

tallap fölé tartotta és kellő pillanatban, csöndes, 
csiklandozó mozdulattal begörbítette ujját az asz­
talvég felé.

Ez fontos jel volt.

A jel egy ádámeoutkás, szőke tenonstának 
szólt, aki iá fúrj szavával nyomban jelentkezett isi

— Pihittypalatty . . . pihittypalatty':
— Túl ió, tuüó ... — énekelte személyesen

Kazaesek úr és nyomban ké4 basszus leszögezte:
— Imigyen dallott a rihigó.
Volt szarkacsörgés is, gerlebúgás, sőt egy tag 

— fekete bajsza volt és kialudt pipáját a kezében 
tartotta — ének közben bütykös hüvelykét az asz- 
tallaphoz kopogtatta: ő volt a harkály.

Ez nagyon tetszett.
A dalárdisták szája köré futó mosoly vont rán­

cot. Hogyisne, mikor Inokai, a kesztyűs, ez a vén 
betyár, oly remekül koppinígatott az asztalon.

A torkokon pedig megélemedett az egész erdő­
mező. Csivitelte.k, kuvikoltak, a derékhad meg 
visszatérően mindig leszögezte:

— A kihis pacsirta kühünn a réten...
— Zehengi, zengi széhép dalát — dúdolták rá 

az öblöshangúak.
Ami bár van a bohó madárkák u grit ülés, ta­

vaszi örömében, azt mind felvonultatta a kórus.
Kazaesek pedig remekelt.
Keltette és szüntette a dalfoszlányokat, ezemre-

hányt és lelkesített pillantásával, a pianóaat tenye­
rének elkenő mozdulataival esdekelte, ha meg za­
josan be kellett vágni, öklével intett és nyomban 
rázott is rajta vagy hetet.

A dal vége valóságos inadárkoncertbe oldódott 
bele. Tízféle karrogás, füttyentés, csürröges zajgott 
a dalári ajkakon, aztán hirtelen jókora csönd jött, 
két háromnegyedes taktuson csak Kazaesek m-n 
zsettája lódult-síklott a levegőben és záradéka , 
egészen halkan, kicsit epedőn, megszólalt az ádám­
csutkáé ifjú:
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Berlinben kiállítják 
a történelmi tárgyalókocsit

Berlinből jelentik: Egy német utászszázad 
megbízást kapott, hogy a compiegnei történelmi 
tárgyalókocsit a Führer rendelkezésének megfele­
lően Berlinbe szállítsák. Az utászok már minden 
előkészületet megtettek az elszállításra. A vasúti 
kocsit úgynevezett alépitmény-kocsira rakják, ame­
lyet traktorra! vontatnak a vasútra és szállítanak

Moszkvában cáfolják 
§32 orosz-török tárgya­

lások hírét
Moszkvából jelentik: A moszkvai rádió 

közölte a szovjet távirati iroda hivatalos cáfo­
latát, mely kitaláltnak mondja a külföldi sajtó 
állítását, hogy a szovjet kormány tárgyalásokat 
folytat Törökországgal új szerződés megkötésé­
re és hogy Saracsoglu török külügyminiszter 
közelebbről Moszkvába utazik.

Kicserélték az észt véderő főparancs­
nokát.

Tallinból jelentik: Az államelnök Leydon- 
ner tábornokot, a véderő főparancsnokát elbo­
csátotta a tényleges katonai szolgalatból. Utóda 
Jonson vezérőrnagy, aki nemrég kivált a kato­
nai szolgálatból.

Ünnepségek Belgrádiján Magyaror­
szág kereskedelmi miniszterének 

tiszteletére
Belgrádból jelentik: A négy napi látogatás­

ra ideérkezett Varga József magyar kereskedel­
mi miniszter és Karaffiáth Jenő budapesti fő­
polgármester tiszteletére vasárnap este dísz­
előadás volt a belgrádi Operában, majd a de- 
dinjei fíuski Cár vendéglőben a belgrádi fő­
polgármester vendégei voltak a késő éjszakai 
órákig.

Az egész belgrádi sajtó részletesen, első 
oldalon fényképpel ellátott cikkekben foglalko­
zik a látogatással. A lapok behatóan ismertetik 
a j ug:oszlá v- m agyar kereskedelmi kamara 
díszközgyűlését. A magyar vendégek hétfőn 
délelőtt megkoszorúzták Sándor király sírját és 
a magyar katonai temetőben a Névtelen Katona 
sírját- Este a jugoszláv-magyar kereskedelmi 
kamara rendez fogadást tiszteletükre. Kedden 
reggel 8 órakor a ma,gyár vendégek elutaznak 
Belgrádból és délután 3 órakor érkeznek meg 
Budapestre.

Az angol—egyiptomi szerződés ellenére

Anglia katonailag megszállta Kairót
Rómából jelentik: A Stefani-iroda jelentése 

szerint Anglia a vasárnapra virradó éjszaka az 
angol-egyiptomi szerződés rendelkezései elle­
nére katonailag megszállta Kairót, Súlyos ösz- 
szeütközésre került sor emiatt arab és skót 
lövészek között. Az egyiptomi lakosság követeli 
a brit katonák eltávolítását Egyiptom területé­
ről. Az egyiptomi események miatt az egész 
arab világ forrong.

Kormányválság Egyiptomban.
Kairóból jelentik: Ali Macher kormánya 

benyújtotta lemondását. Faruk király a le­
mondást elfogadta. Az új kormány megalaku-

lásáig Ali Macher tovább vezeti az ügyeket.
Egyiptomban súlyos a helyzet. — Kairó­
ban angolellenes lázadás áll küszöbön.

Kairóból jalentik: (Reuter.) Mazzolini egyip­
tomi olasz követ vasárnap Palesztinába érkezett, 
ahonnan továbbutazik Olaszországba. Kíséretében 
utazik a követség és a konzulátus személyzetének 
231 tagja.

Rómából jelentik: A Stefani Tetuanon át úgy 
értesül, hogy Anglia lépése, mellyel Kairót kato­
nailag megszállta, az egész arab világot felháborí­
totta. Fanil: király és a brit nagykövet között erős 
a feszültség. Kairóban angolelienes lázadás áll kü­
szöbön. Egy skót lövész zászlóalj a tömegre lőtt. 
Emiatt igen nagy a felháborodás.

Ä nagyváradi római katolikus 
egyháztanács hözgyütéi

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradi Egyház 
tanács vasárnap délután fél öt órai kezdettel tar­
totta meg évi közgyűlését dr Lestyán Endre prelá- 
tus-kanonok egyházi elnök és dr Cziffra Kálmán 
ny. főispán, világi elnök elnöklete alatt.

Az egyházközség múlt évi 
működése

Dr Lestyán Endre meleghangú beszédben üd­
vözölte a megjelenteket, majd megnyitotta a köz­
gyűlést és beszámolt az egyházközség multévi mű­
ködéséről.

Beszámolójában rámutatott arra, hogy az 
egyházközség a súlyos időkben fokozott erővel 
folytatta munkáját s úgy az egyháztanács, mint az 
egyházközség lelkipásztorai mindent elkövetnek, 
hogy fejlesszék a hitéletet, a katolikus öntudatot 
s a híveket templomainak, hitvallásos iskoláinak és 
katolikus intézményeink támogatására és megvé­
désére tömöritsék.

Fiedler István megyés püspök 
működésének méltatása

— A változatos, meglepő fordulatokban any- 
nyira gazdag évnek van egy reánk nézve igen fáj­
dalmas eseménye: Fiedler István megyéspüspö­
künk lemondása a püspökségről és távozása a vá- 
radi egyházmegye éléről — folvtatta beszámolóját 
dr Lestyán Endre. — Nem feladatom, hogy jelen 
alkalommal az ö nagyarányú, apostoli, lángoló

— Pihittypalatt . . . pihittypalatty! . . .
A kis madárkák nyomban töltöttek és jót húz­

tak a borospoharakból.
Inokai, a betyár kesztyűs, lángot tartott a pi­

pája fölé, rászelelt, a gyufac-onkot meg nyájasan 
tartotta szomszédja cigarettájához.

A dohányfüst nemsokára széles lepényalakban 
úszott a társaság fölött.

— Szép időnk van — utalt a kinti időjárásra 
egy basszista — a nap úgy süt, mint egy pék. hehe.

Kazacsek bólintott:
— Határozottan ereje van. Szép a tavasz, na­

gyon szép . ..
A Veronika-borozó kis tornyán vígan esikor- 

dúlt ídőnkint a pléhkakas. A hancurozó szél meg- 
tnegrezzentette a virágzó vadgesztenyefákat.

Bomló édességben hajladoztak a fák, bokrok; 
a harsogóan zöld rét hasán meg sárga pitypang­
gombok villogtak.

A kesztvűs. már"--'-.* - Mcer-bä«7l5 Inokai.
éppen e0y \ ;cc nyomán i eu^vt ,e a iiasat nagy neve­
téssel, amikor a borezagú, füstös levegőben megint 
meglendült Kazacsek úr jobbja és nyomban ra 
munkába léptek a basszisták:

— Zsü, zsű, zstizsű, zsű . . . zsű, zsű zsüzsü, 
I6Ü . . .

Csengő hangon csapott bele a zümmögésbe az 
édámcsutkás:

— Zsendül ím a szép tavasz ...
— Zöhöld erdőnek rehejtekén! — csatlakoz­

ik új torkok a dalbokorhoz.
— Szellő szirmot széthavaz ...
— Mihily szép is ehe földtehekén. _ _
--- ZsŰ, ÍSŰ, l^ŰZSŰ, ZiÜ . . . ZsÜ, ZsÜ, ZSŰZfcU,

1*4..,, V » v' *‘ V * X

A dalárda szívből átszellemülten fújta.
Egy kövér, kug’igolyófejü tag még a szívére 

is szorította a kezét és behúnyta a szemét, amikor 
énekelt.

Az ádámcsutkás most mindent beleadott.
Ugv kinyílt a szája, mint egy kádc»ap:
— Lám, kinyílt a gyöngyvirág . ..
— Milyen széhép is ehe világ.
Kazacsek sorrabillentyűzött ujjaival a tagok

felé:
— Jaj, de szép ...
— ... Jahej, dehe szép . .
— ... Jahej, de szép, bizony!
Ádámcsutkás:
— Illatoz, bokrival a kicsiny iboly.
— Bizony.
Iboly illatozott, fülemile csattogott, csalit, 

zeendült, amint a dalirdúták fújták epeteg énekü­
ket.

Csupa lelkes ember ünnepelte a tavaszt.
Bent. A sűrű, nehéz füstben.
Lelkűk kitárult, ajkuk muzsikáit.
Kazacsek úr beintette a dákápót:
— Zsendül ím a szép tavasz . . .
£s szállt a dal a füst alatt é= bortór-áV fü!ött: 
— Zöhöld eidőnek rehejtekén.
— Szellő szirmot széthavaz . . .
— Mihily szép is ehe földtehekén.
Xa év, nagy tavaszi ünnep volt jelen 
Örvendező, köszöntő, ujjongó.
Édesbús.
Szívzsongító.
Ibollyal és fülmiiével, ami végtére igaz is ■

buzgalommal átitatott főpásztori működését mél­
tassam, én csak arra kérem az egyházközség köz­
gyűlését. fejezze ki és iktassa jegyzőkönyvbe mély­
séges sajnálatát a fájdalmas válás felett, nyilvá­
nítsa ki alázatos hódolatát, tészleletét s fiúi ragasz­
kodását az eltávozott Főpásztcr iránt és mondjon 
hálás és forró köszönetét azért a szeretetért, inely- 
lyel a mindenkihez leereszkedő Főpásztor székvá­
rosa híveit kitüntette, körülvette, oktatta, ragyogó 
példájával vonzotta az istenfélő jámbor életre, a 
város katolikus intézményeit támogatta, egyház- 
községünket, iskoláinkat fejedelmi bőkezűséggel 
évről-évre hathatósan segítette.

— Ha szemünkbe tűnnek a váradőssi kié Szent 
Teréz templomának karcsú tornyai és az ott épült 
kulturház; a váradvelencei plébániáhsz tartozó és 
ott a szétszórtságban élő katolikusok között oly 
fontos missziót teljesítő szent Antal kápolna, az 
erzsébetvárosi lelkipásztori munka, a Katalintelepi 
kedves templom és kulturház, a Szent József-te- 
lepi kulturház-kápolna és óvoda, a váradolasz; új, 
pompás iskola és új plébániaépület, a velencei 
nagyszerű kulturház, örömmel állapítjuk meg, 
hogy mindez a nagylelkű és áldozatkész Főpásztor 
püspöksége alatt, az ő buzdítására, az ő támogatá­
sával és kevés kivétellel az ő költségén épült vagy 
létesült az egyházközségünk gazdagítására, fejlesz- 
tsére, a hívek kiszámíthatatlan nagy lelki hasz­
nára. Méltó és igazságos tehát, hogy eltávozott 
apostoli buzgóságu Püspökünk iránt nyíltan is ki­
fejezzük mélységes hálánkat és kérjük a lelkek 
legfőbb Pásztorát, hogy az ő buzgó, szentéletii 
szolgáját, az Isten dicsősége és a hívek lelki üdve 
munkálásának szóban és cselekedetben olyan fá­
radhatatlan apostolai legbőségesebb lelki és testi 
áldásával árassza el és jutalmazza meg.

Beszámolója további részében rámutatott arra, 
hogy a Katolikus Akció munkáját nagyban megne­
hezítette a gyülekezési tilalom. A Kantász a té­
len négy hónapon át százötven iskolás gyermeket 
látott el ebédkoszttal, ezenkívül számos szegény 
családot segítettek tűzifával és élelmiszerrel.

Az egyháztanács főgondját az elmúlt évben is 
hitvallásos iskoláink fenntartása és fejlesztése ké­
pezte. A váradujvárosi elemi fiúiskolában meg­
nyílt a 7-ik osztály is s a most végzett 14 növen­
dék szép sikerrel tette le az abszolváló vizsgát.

Bobovszky Jánosról, az egyházközség elhunyt 
gondnok-pénztárosáról emlékezett meg még ar el­
nöki jelentés, majd hálásan megköszönte azokat 
az adományokat, amelyekkel az egyházközséget 
fontos feladatainak teljesítésében támogatták.

Dr Ciífra Kálmán indítványa —
Ä pénztári jelentés

Az általános tetszéssel fogadott elnöki meg­
nyitó után dr Cziffra Kálmán emelkedett szólásra 
ő is hálás szavakkal emlékezett meg a váratlanul 
eltávozott Fiedler István püspökről. Dr Cziffra 
Kálmán indítványára az elnöki megnyitónak az el­
távozott főpásztorra vonatkozó részét a jegyző­
könyvhöz csatolták.

Brösztel Lajos apát-kanonok terjesztette ez­
után elő az évi pénztári jelentést, majd annak jó­
váhagyása után dr Lestyán Endre zárószavaiva! a. 
közgyűlés véget ért.

a——ii itt ttnauiHM««»»
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Az Halta Unita-tál 
a Fasiszta Birodalomig

Akárcsak a mesében: a kis Piemont, — 
hátán háza, kebelében kenyere — alig másfél­
szer akkora, mint Svájc — elindul s három- 
negyed-evszazad múltával olasz világbiroda­
lommá növi ki magát.

Idézzük fel a szerencsés nekifeszülés első 
állomásait, s igyekezzünk megérezni a messzi 
múltba tűnt kor lelkét e? a történelem alakító 
erőit, abból az alkalomból, hogy a döntő jel­
legű solferinói ütközetnek évfordulója van.

Franciaország Piemont szövetségese, Auszt­
ria 1859 április 23-án rendkívüli követe, Kol­
lersberg báró útján azt a felszólítást intézte a 
piemonti kormányhoz, hogy három napon be­
lül csökkentsék hadseregük létszámát-

Piemont nem tesz eleget a követelésnek 
és április 26-án hadat üzen Ausztriának. A szö­
vetséges francia császárság nyomban Piemont 
oldalára áll s III. Napoleon a következő kiált­
ványt intéz: hadseregéhez:

— Katonák! A hadsereg élere állok, hogy 
harcba vezesselek benneteket. Segíteni fogjuk 
küzdelmében azt a népet, amely visszaköveteli 
függetlenségét. Fel kell szabadítanunk őket az 
idegen elnyomás alól. Szükségtelen, hogy fel­
tüzeljem lelkesedésteket: minden egyes állo­
más francia győzelmet juttat eszetekbe. Az an­
tik Rómában a Szerit Utón márványba vesett 
felíratok emlékeztettek a népet nagy tetteire- 
Ma is. amidőn áthaladtok Mondovi. Marengo. 
Lodi. Cdstigiione, Arcolo. Rivoli útjain, új 
Szent Utón fogtok haladni, dicsőséges francia 
emlékek között! A haza sokat vár tőletek. Fran­
ciaország egyik végétől a másikig immár 
visszhangzanak a hadiszerencsét hirdető jóslat 
szavai: az új olaszországi hadsereg méltó lesz 
régibb testvéréhez.

Az osztrák hadvezetés elmulasztotta az al­
kalmat s nem győzte le a franciákkal kezdet­
ben még nem egyesült piemonti hadsereget, 
hogy azután forduljon HL Napoleon hadai "el­
len. A szövetségesek széles arcvonalon táma­
dásba mentek át a Ticino felső folyása men­
tén, Novara és Turbige közölt. Magontánál 
június 4-én visszavonulásra kényszerítették az 
osztrákokat s három nappal később bevonultak 
Milánóba.

Ferencz József császár maga veszi át had­
serege fővezérletét, de a hadiszerencse nem 
akar az osztrákok mellé állani- Junius 24-én 
vívják meg az ellenfelek a solferinói csatát, 
melyet katonák csatájának neveznek a történet­
írók. Nem lehetett benne egyik részről sem 
észrevenni a hadvezetés gondolatát, akaratát.
A csata1 üldözés nem követte s az osztrákok 
tüzérségük fedezete alatt visszavonultak az 
Adigo rncgé-

A francia császár a csata napján távirat­
ban értesíti Eugénia császárnét, ak. fővárosá­
ban a regens. méltóságát tölti be:

— Nagy csata és nagy győzelem!
Ferencz József is ír Becsbe Erzsébetnek, 

a feleségének:
— Parancsot kellett adnom a visszavonu­

lásra. Rettenetes viharban Valeggioba lovagol­
tam s onnan továbbuíaztam V.llafrancaba. 
Rossz estét töltöttem ott. Zűrzavar: sebesültek, 
menekültek, szekerek, lovak összevisszasága.

1 Teljesítményeink nagyok voltak, de a hadisze­
rencse nem Kedvezett. Most ismertem meg a 
legyőzött tábornok lelkiállapotát. Itt maradok, 
míg meg nem történnek azok az intézkedések, 
melyek a jövő szempontjából a legfontosabbak- 
Azután igyekszem gyorsan haza. hová sok kö­
telességem szólít-. Egyetlen reményem, fény­
sugaram, hogy rövidesen hozzád utazhatom. 
Ne ess kétségbe s bízzál Istenben, mint én. A 
Teremtő bizonyára jóra fordíthat még min­
dent. Most szigorúan büntet s talán csak az 
elején vagyunk a súlyos megpróbáltatásoknak, 
de teljesítenünk kell kötelességünket s alázat­
tal kell hordoznunk a szenvedéseket,

III- Napoleon a csata után alig tudja el­
viselni a halottakkal, haldoklókkal és más se­
besültekkel borított csatatér színjátékét. Fleury 
tábornok, a császár hadsegéde ezt írja a csa­
táról:

— Ezek a mészárlások már nem a mi ko­
runkba valók!

A német államok fenyegető magatartása 
miatt a francia császár elhatározza, hogy abba­
hagyja a vállalkozást s fegyverszünetet köt. 
Nem akarja, hogy országa porosz betörésnek 
áldozatul essék. Ferencz József is hajlamos a 
megegyezésre — áldozatok árán is — s így jő 
létre a két császár között a villafrancai talál­
kozó s Később a fegyverszünet.

A Verona—Valeggia út közepe táján van 
Villafranca. A Casa Moreiliben folyt le a csá- 
szártaláikozó.

— Felség. — mondja Napóleon, — az ön 
csapatai és az enyéim is egyformán derekasan 
küzdöttek- Becsülettel tárgyalhatunk egymás­
sal.

— Mint ön. Felség. — válaszolja Ferencz 
József. — en is a békét óhajtom A hadiszeren- 
cse elpártolt tőlem. Bele kell nyugodnom- 
Őszintén közölni kívánom Felségeddel, milyen 
feltételeket fogadhatok el. Elvesztettem Lom­
bardiát. kész vagyok lemondani róla. De Fran­
ciaország javára mondok le. amely tetszess sze­
rint rendelkezhetik vele Pesch:era és Mantua 
erődjeit meg akarom tartani, de nem emelek 
kifogást az ellen, hogy a pármai hercegséget a 
piemonti uralkodóház birtokaihoz csatolják- 

A két uralkodó barátságos kézszorítással 
elbúcsúzott egymástól. Piemont korántsem ka­
pott meg mindent, amit remélt, de területe 
kétszeresére nőtt. noha Szavoját es Nizzát át­
engedte Franciaországnak — fizetségül a há­
borúban nyújtott segítségért- Piemont odaadta 
a két olasz területet, mert megakarta őrizni 
teljes függetlenségét Franciaországgal szem­
ben is-

A következő sakkhúzás Garibaldi vakme­
rő vállalkozása volt. aki megszerezte az egysé­
ges Olaszországnak Szicíliát s a délolasz terüle­
teket. Létrejött az olasz egység. A világháború 
után sikerült újabb jelentős számú olasz la­
kosságot csatolni, majd Abesszínia legyőzésével 
kialakult a világbirodalom-

S a fascista Olaszország ma ezt hirdeti: 
birodalmunk nagyobb lesz. mint ma!

Más államokkal ellentétben Róma ébredt 
a képzelhető legjobb út tuda:ára s így meg­
növekedését immár senk, sem tarthatia vitái­
nak!

OTEL
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik. ,
pjép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel.! 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, tele 'on, stb.)
Polgári szálló — polgári árak í
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Tizenhat áldozópapot szentel 
Márton áron püspök junius 29-én 

Székeiimtívarheiven
Székelyudvarhely. Saját tud. A Szent Miku 

rol elnevezett udvarhelyi plébánia az erdii ' 
egyházmegyének kezdettől fogva a légiiévé,!/1 
sebb plébániája volt. mert plébánosai mint t 
esperesek, igen sokszor nemcsak a saiát kérni 
tűket kormányozták, hanem joghatóságuk ki ti!' 
jedt más területekre is. A régi oklevelek tam* 
saga szerint már az 1276-ik évben az itteni nu 
bánosnak, mint telegdi főesperesnek, ioKhat&r 
ga alá tartoztak Maros-, Csik-, Kászon- Gver»vn" 
es Udvarhely-szék plébániái. Az 1332. évf «w 
]CfyZf,k is,e,nnek a főesperességnek három® 
étéről em ekezik meg: a prarosszekiről, az 3' 

liatnol (ud- arhelyi) es a csjkszékiről. Egy mq 
ban kelt oklevél a telegdi, vagyis udvarheS 
foesperest úgy említi, mint az erdélyi egvhát 
megye kanonokját. synaz-

A reformáció viharai után az udvarhely 
Szent Miki ős-hegy a jezsuitáknak nemcsak ha 
talmas támaszpontja, hanem bevehetetlen 
vara is. Nemcsak itt székeltek a legkiváléhh 
harcos jezsuiták, hanem innen mentek szét mi«, 
szios munkára a Székelyföld veszélyeztetett" 
pontjaira, sőt a Kárpátokon túlra, Moldvába A 
Munténiába is. Hb

A jezsuitarend megszüntetése után Török Pa 
renc jezsuitát, mint plébánost Batthyány i 
püspök 1782-ben az udvarhely- és csikszéki Bo­
roméi Szent Károlyról elnevezett püspöki helv 
nökség élére állította. Az 1860-as evek eleién 
Haynald Lajos Udvarhelyen püspökséget szándé­
kozott létesíteni s a gyulafehérvárit érseki ran?, ra akarta emelni. 8

Később, ha a jogkor szűkült is, a plébánia 
nem veszített jelentőségéből. A Csikszcntdomoko- 
son született Kedves István innen ment ko'ozs- 
‘an plébánosnak és székesegyházi kanonoknak 
s 1 bab-ban püspöki helynök lett. Gróf Mikes Já­
nost, mint udvarhelyi főesperes-plébánost nevez­
tek ki püspöknek. A nagytekintélyű Pál István 
mint itteni főesperes-plébános az egész egyház- 
megye nagy nevelésügyi bizottságának elnöke és 
az 1922. évi, történelmi jelentőségű segesvári is­
kolakongresszus megszervezője volt. Sándor Imre 
az itteni főesperes-plébánosi hivatalából emelke­
dett a püspöki helynöki székbe. A plébánia ma is 
a, legnagyobb es legtekintélyesebb espereskerület 
fóesperesének a székhelye. Boldogemlékü Mailáth 
püspök nagy szeretettel kereste fel s mindig 
megszánitotia útját, akar Csikba utazott, akár 
onnan tért vissza. Erdélyből való eltávozása előtt 
utolsó látogatása is az udvarhelyi híveknek és a 
főgimnáziumnak szólott.

Bár a Szent Miklós-begy ormáról fény, ra­
gyog is, dicső múlt emléke sugárzik felénk, arra 
még sincs hiteles adatunk, hogy itt valaha pap- 
szentelés lett volna. Ezt a hiányzó, de kétség­
telenül nagyjelentőségű adatot most Márton 

: on püspök Írja be a plébánia történetébe, ami­
kor juiiius 29-én az itteni megújított temnlom- 
an 9 egyházmegyei papnövendéket es ? ferenc- 

rendi szerzetes-növendéket szentel aldozópappá.
Mély méghatódottságot s benső lelki elmélye­

dést kiváltó nagy esemény lesz ez, amikor a 
püspök kézrátétel Által 16 levita sorakozik fel 
az Ur katonáinak táborába. Az udvarhelyi hí­
vek szent kilenceddel és az egyházi rendről való 
háromnapos elmélkedéssel készülnek a nagy 
napra, amikor az egyházmegye szive a Szent 
Miklós-hegyen fog dobogni, amikor Márton 
Áron pspök az ősi rezidenciából a Hargita aljára 
jón el. hogy uj pásztorokat adjon nyajának.

Az egykori pogány Rabonbánok ősi fészkébe 
zrkezik a teológiai tanári kar, ide gyülekeznek 
a kerületi főesperesek, a papsag és a szerzetes 
atyák, hogy fülükkel hallhassak a fópásztor sza­
vát: Tu es sacerdos in aeternum secundum ordi- 
nem Melchisedech. Az egyházmegye minden tem­
plomából buzgó imádság száll e napon az udvar­
helyi Szent Miklós-hegy* felé, onnan pedig áldás 
fog szállni minidenhová a jóságos sí ülőkre, akik 
papokat adtak népük számára. Bíró Lajos.

Pályázat tanítói állásra. Az aradi romai ka­
tolikus Egyházközség az általa fenntartott ma­
gyar elemi fiúiskolánál újonnan szervezett, taní­
tói állásra pályázatot hirdet. Pályázhatnak olyan 
római katolikus vallásu, magyar nemzetiségű s 
érvényes oklevéllel bíró férfi tanítók, kik kezdő- 
fizetést igényelnek. Kötelességek: A reábizott osz­
tály, esetleg osztályok vezetese a törvényes elő­
írások es az iskolaigazgató utasítása szerint. Jo­
gok: körülbelül 3500—4000 lei kezdófizetes s meg­
felelő működés esetén az állásban való megerő­
sítés. Az állás folyó évi szeptember 1-én fogla­
landó el. .Addig is a megválasztott köteles saját 
költségén a Hangya Szövetkezetek szövetségénél 
(Nagyenycd) a szövetkezeti és iskolaszövetkezet: 
könyvelést gyakorlatilag elsajátítani ás azt az ál­
lás elfoglalása előtt megfelelő módon bizonyíta­
ni. A pályázati kérvények s a magánoktatási tör­
vényben előirt igazoló okmányokat 1940 julius 
10-ig kell a kö;étkező címre beküldeni: Comuni- 
tatea Bisericeascá Rom. Cat. Arad. Str. Joan CT-
vm Elnökség.

* VT
, 1 • '* " -v \v/

\

-

(



...

fX évf- 137- szám. 1940. iuniiie
—Wá..a»Bn  . „

HÍMEK̂
M8B«

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
ORADEA, II. KÁROLY KIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egé=z evre 900 
félévre 450. negyedévre 225, egy hóra 75 lei 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk sz : $0.03? 

Telefonj 12-27.
Kéziiatokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Ä Nemzet Pártjának felállí­
tását lelkesedéssel fogadták 

a I?

Bucurestiből jelenti a rádió: Bucuresti la­
kossága példátlan lelkesedéssel fogadta a Nem­
zet Pártjának felállítását és azt a hírt, hogy 
Őfelsége 11. Károly király személyesen vette 
kezébe az ügyek legfőbb irányítását. Hatalmas 
tömeg vonult a királyi palota elé és éppen úgy, 
mint 10 évvel ezelőtt, az uralkodó hazatérése 
alkalmával, most ebben a történelmileg nagy­
jelentőségű döntés meghozása után lelkesen él­
tette a királyt Megértette a nép is. hogy a mai 
időkben nincs helye ingadozásnak, vélemény­
különbségnek. Teljes szellemi és anyagi össze­
fogásra van szükség a határozott megvalósítá­
sok érdekében.

Te Deiim a pátriárkáiul székes- 
egyházban.

Bucurestiből jelenti a rádió: A Nemzet 
Pártjának felállítása alkalmából az egész or­
szágban hálaadó istentiszteleteket mutattak be- 
Bucurestiben a patriarchátus székesegyházá­
ban tartották meg a Te Deumot, amelyen az 
összes egyházi, polgári és katonai előkelőségek 
megjelentek. A Te Deum után Mihail Ghelme- 
geanu belügyminiszter a Nemzet Pártja bucegi i 
tartományi szervezetének elnöke hódoló távira­
tot küldött az uralkodónak.

MIHÁLY NAGYVAJDA ÉRETTSÉ­
GIZIK- Bucurestiből jelentik: őfensége M i- 
hály gyulafehérvári nagy vájd a junius 22-én 
befejezte a líceum nyolcadik osztályát és az 
érettségire való előkészítést. A trónörökös és 
osztálytársai junius 24-én kezd'k meg az 
érettségi vizsgálatot- Már kinevezték a vizs­
gáztató bizottságot, amelynek elnöke Petre 
Andrei nemzet nevelésügyi miniszter, aki 
egyúttal a bölcseletből fogja vizsgáztatni a 
jelölteket. A bizottság tagjai; p Panaitescu, 
a bucuresti. Gh. Sinkai líceum, francia ta­
nára, Virgil Arbore, a Gh. Sincai líceum 
történelem tavára, C. Antonescu, a bucuresti 
Sf. Sava kollégium földrajz tanára, Al 
Andronic, a bucuresti Mihai Viteazul lí­
ceum mennyiségtan tanára és dr. C- lonescu, 
a. bucuresti egyetem gyógyszerészeti fakultá­
sának segédtanára, aki fizikából és kémiából 
fogja vizsgáztatni Mihály nagyvajdát és osz­
tálytársait.

P. Butykay Antal meghalt. Budapestről je­
lentik: P. Butykay Antal, a kivál 5 ferencrendi 
egyházi szónok, vasárnap délután 4 órakor, há­
rom heti szenvedés után elhnyt. Butykay egyik 
megteremtője volt a központi sajtóvállalatnak. 
Prédikációit mindenkor páratlan érdeklődéssel 
hallgatták. Beregszászon született 1875-ben. A fe- 
rencrendben, mint teológiai tanár és hitszónoK 
működött. 1915-től 1921-ig rendtartományi főnök, 
1927-ig Rómában a rend generá’is óefinitora volt. 
ö alapította és szerkesztette Budapesten a Keddi 
Posta h buzgalmi lapít

Máramarosszigeten is légvédelmi óvóhelyet 
kell készíteni a háztulajdonosoknak. Saját tud. A 
rendőr főkapitányság szigorú rendeletet adott ki, 
melynek értelmében a háztulajdonosok kötelesek 
pincéjüket légvédelmi óvhelynek átalakítani vagy 
ha erre azok nem alkalmasak, a ház udvarán 
vagy kertjében légvédelmi fedezéket kell asniok. 
A közeli napokban megkezdődik a hivatalos el­
lenőrzés és mindazokat, akik nem tettek e ren­
deletnek eleget, katonai törvényszék elé állítják.

MAGYAR LAPOK

~-irichi nyitás. London 16.40, Newyork 442.50, 
Milánó *22.50, Berlin 178.25, Varsó 90, Belgrád 10, 
Bucuresti 225.

BUCURESTIBEN MEGÁLLAPÍTOTTA1 fc 
AZ ÉLELMISZEREK UJ MAXIMÁLIS ÁRAIT 
Bucurestiből jelentik: Dombrovszky tábornok, 
a főváros főpolgármestere rendeletet adott ki 
a hús és zsír maximális árúról. Az olvasztott 
disznózsír ára 70 lei lesz kg.-ként. A húshoz 
25 százalék csontot lehet mérni és különböző 
húsokat együttesen nem lehet eladni.

Máramarosszigeten a város vezetősége a régi 
liszt, és kenyérárakat akarja bevezetni. Mára- 
marossziget. Saját tud. Ur Ti te György polgár- 
mester a királyi helytartósághoz kérelmet nyúj­
tott be, hogy a liszt- és kenyérárakat a régi tk 
olcsóbb arban állapítsa meg Sziget város részé­
re. A kérelemre válasz még nem érkezett.

A SEMMITÖSZÉK JÓVÁHAGYTA A 
KOLOZSVÁRI RABLÓGYILKOSRA KI­
MONDOTT HALÁLOS ÍTÉLETET. Bucurestj- 
bő! jelentik: Mint ismeretes, a kolozsvári bün­
tetőtábla halálra ítélte Vasi le Tornoveán szi­
lágy megyei paraszti egén yt, aki meggyilkolta és 
kirabolta Bertók Sándor kolozsvári mérnök fe­
leségét- A Semmítőszék most tárgyalta a gyil­
kos fel folyamodását és teljes egészében jóvá­
hagyta az alsóbbfoku bíróság halálos ítéletét. 
Az ítélet így jogerőssé vált s a gyilkost csak 
esetleges kegyelmi kérvényének elfogadása 
mentheti meg a halálos ítélet végrehajtásától.

A pékek kötelesek a napi álesztöfogyasztást 
is bevezetni a lisztregiszterbe. A pénzügyminisz­
térium rendelkezést. adott ki, amelyben közli, 
hogy az ez év április elsején megjelent törvény 
értelmében a komlóra kilogrammonként 6000 lei 
fogyasztási illetéket vetettek ki. Amióta ez a 
magas illeték életbelépett, egyes pékek titkos he­
lyekről szerzik be komlószükségletüket és az igy 
vásárolt komló után az illetéket nem rójják le. 
Az ellenőrzés hatályosabbá tétele végett a mi­
nisztérium most elrendelte, hogy a pékek a jö­
vőben úgy az általuk vásárolt és felhasznált 
komlóról, mint élesztőről napi kiimutatást ké­
szítsenek, illetve a vásárolt, valamint a felhasz­
nált komló és élesztőkészleteket naponta be kell 
vezetniök a lisztregijzPrbe.

Németországban megindult a rendszeres 
csipkerózsa-termelés. Berlinből jelentik: A vad­
rózsának csipkebogyó (Németországban „Hage­
butte'1) néven ismeretes gyümölcse 8—-10-szer 
annyi C-vitamint tartalmaz, mint amennyi a na­
rancsban vagy citromban található. Ezért a né­
met bírod Rom egész területen megindult a csipke­
rózsa tervszerű termesztése. A birodalmi vasút 
egymaga 400.000 vadrózsabokrot ültetett.

Visszaélések a gyertyámosi adóügynökságnél.
Aradról jelentik: Tautu Vasile dr kerületi pénz­
ügyi vezérfelügyelő a gyertyámosi adóügvnök- 
stgnél tartott ellenőrzés során megállapította, 
hogy ott szabálytalanságok történtek. A vizsgá­
lat ada'ai szerint Litván Gheorghe, az adóügy­
nökség vezetője, 242.000 leit sikkasztott el olyan 
módon, hogy az általa behajtott adóösszegek egy- 
részét magának megtartotta és azokat nem köny­
velte el. Lipovan Gheorghct felfüggesztették ál­
lásától és az ügyet átadták az ügyészségnek. Tau­
tu Vasile dr ugyanakkor zárlat alá helyezte Li­
povan Gheorghe vagyonát és igy a kár fedeze­
tet nyer.

165.600 német leány teljesít munkaszolgá. 
latot. Bér írből jelent k: A háború kitörése 'óta 
a női munkaszolgálat keretében 165.000 leány 
(Arbeitsmaid) dolgozott. Az első háborús félév 
körülbelül 2000 női munkatábor tagjai összesen 
90.000, főleg parasztcsaládot részesítettek gondo­
zásukban.

Levágta felesége orrát — egyévi börtönre Ítél­
ték. Aradról jelentik: Véres családi esemény
ügye foglalkoztatta az aradi törvényszéket. lován 
Dima 26 éves pécskai szücsiparos borzalmasan 
elcsúfította felesége arcát. Az eset ez év márciu­
sban történt. lován Dima éjnek idején belopó- 

zott külinvaltan élő felesége lakásába, a sötét­
ben az asszony ágyához lépett és a magával ho­
zott beretvával levágta felesége orrát és felső aj­
kát. Ezután sietve eltávozott és sikerült is ki­
jutnia a lakásból, úgy hogy azt bárki is észre­
vette volna. A szerencsétlen áldozat csak az ar­
cát elborító vérhullámra ébredt fel. Másnap is­
meretlen tettes ellen tett feljelentést, ugyanak­
kor azonban annak a nézetének adott kifejezést, 
hogy a mrényletet különváltan élő férje követ­
hette el. A csendőrök a fiatal szücsmestert már 
nem találtak lakásán kiderült, hogy Aradra 
utazott. Itt aztán később előkeritették és io am 
Dima bevallotta, hogy a véres cselekedetet való­
ban ő követte el. A péntek délelőtti főtárgya i- 
son a vádlott elmondotta, hogy betegsége miatt, 
felesége elhagyta. Az asszony semmiképpen sím 
volt hajlandó hoz iá visszatérni és ezért elhatá­
rozta, hogy bosszút áll feleségén. A bíróság az 
áldozatot is kihallgatta, majd ennek megtörténte 
után a vádlottat egyévi szabadságvesztésre, 5000 
lei pénzbüntetésre és 30 ezer lei kártérítés meg­
fizetésére Ítélte.

Húsz esztendei fegyházra Ítélték a féltékeny­
ségből gyilkoló íugyivásárhelyi legényt. Kolozs­
vár. Saját tud. Veres fénékcnyse&i dráma utó­
játéka zajlott le a kolozsvári katonai törvény­
széken. Bogojan Petru íugyivásárhelyi fiatal 
gazdalegény került bíróság elé, aki ellen az volt 
a vád, hogy múlt év junius 7-én kicsolta az er­
dőbe szerelmesét, Rogojan Máriát és féltékeny­
ségből fejszével agyonverte. A hadbirósági tár­
gyaláson a gyilkos fiatal legény összetörve mond­
ja el a véres eset történetét: Múlt év junius ele­
jén szabadságra ment haza a 25 éves fiatal le­
gény és amint hazaérkezett, megdöbbenve érté­

ül t róla, hogy szerelmese, Rogojan Mária, akii­
vel ősszel akart megesküdni, nem maradt hű 
hozzá és megcsalta a falu egyik jobbmódu gaz­
dájának a fiával. Rog ;&n Petru, amint értesült 
a történtekről, mintha semmi sem történt volna, 
nyugodtan elment a leányhoz és elhívta sétálni. 
A leánynak feltűnt ugyan, hogy a fiúnál fejsze 
van, de erre azt a magyarázatot adta, hogy né­
hány fát akar kivágni az erdőben és arra kérte 
a leányt, hogy kisérje el odáig. Mikor kiérkeztek 
az erdőbe, a féltékeny fiatalember kérdőre vonta 
szerelmesét. A leány először tagadni próbált, 
majd beismerte tettét és fölényesen adta tudtá­
ra a fiúnak, hogy semmi köze hozzá, ő azt teszi, 
ami neki éppen jól esik. Mikor a fiú ezeket meg­
hallotta, hirtelen féltékenységi rohamában fel­
kapta fejszéjét és agyonverte a szerencsétlen 
leányt. A gyilkosság elkövetése után a holttes­
tet elrejtette a száraz levelek alá és hazament. 
Tettét azonban néhány nap alatt felfedezték. A 
mostani tárgyaláson a gyilkos azzal védekezett, 
hogy a féltékenység miatt elvesztette eszét és 
nem volt ura szabad akaratának, mikor tettét el­
követte. A bíróság nem talált semmi enyhítő kö­
rülményt, amely a gyilkos legényre váró bünte­
tést csökkenthesse es Rogoian Petius 20 eszten­
dei kényszermunkára ítélte.

1940 junras 1-én nyílt meg a

Grand Hatel Mavila és Bailor
szállodák

Cirmen-Sylva Fekete tengeri fürdőn
58 százalékos vasúti kedvezmény

ion -zoba 300 ággyal, fürdőszobák, teljes komforttal és luxus ágyneművel felszerelve
Elsőrendű étterem, román, n-agyor és nemzetközi konyhávaL

Nyitm ismlias 1-töl szeptember 1-ig.
Rheuma, isias, angolkór, skrofula, nőt betegségek, csont, tuberkulózis, derékfájás és általános 

gyengeségben szenvedők biztos gyógyulást kapnak.
Pausálkurák, hideg és meleg iszapfürdőkkel.

23 napos kúra meleg iszapfürdőkkel, taxákkal együtt

Lei 7.000.- és Bei 8.300.-
egy személy részére, vagy 10 napos kúra két személy részére szóló jegyfüzetek alapján. 
Jegyfüzetek, prospektusok és jelentkezések szobák lefoglalása végett lapunk kiadóhivatala 

utján, Oradea-Nagyvárad, Str. Regele Carol II. No. 5.
Forduljon bizalommal kiadóhivatalunkhoz.
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Továbbra is tartottak az árak 
a nagyváradi piacon

Az árak nincsenek arányban a mind 
növekvő felhozatallal

Nagyvárad. Saját tud A hétfői hetipiacon jó 
felhozatal mellett, tartott árak alakultak ki. A 
zöldségfélék ára nem csökken olyan arányban, 
mint amilyen arány.oan növekszik a kínálat. A 
tejpiacon emelkedő az árirányzat. A gyümölcs- 
piacon a nagy fe’hozatal ellenére tartottak az 
árak. Nagyon elenyésző százalékos olcsóbbodás 
észlelhető" a baromfipiacon.

Itt jegyezzük meg, hogy az egészségügyi és 
köztisztasági közegek szigora ellenére a piacon 
különösen a délelőtti órákra elviselhetetlenné 
válik a szerteszét dob Vt zöldség és gyümölcsma­
radványok okozta rendetlenség és a vele járó pi­
szok és bűz. Meg erélyesebb rendszabályokra van 
szükség, hogy a később érkező vásárlóközönség­
nek ne kelljen szeméthegyeken és gyümölcsma­
radványokon keresztül járkálnia.

Alább adjak a hétfői hetipiacon kialakult 
árakat.

Zöldségpiac. Levesbevaló zöldség (uj) csomója 
? lei, ujkr mpii kg 9—10 tavalyi burgonya kg 
6 kara láb csomója 3—4—5, káposzta fejenként 
10, kelkápj-zta fejenként Ív, Karfiol fejenként 20, 
ugorka db 5—7, zöldpaprika db 4—5, erős papri­
ka db 2—3. rsv k csomóba 1—2, saláta fejenként 
1—1.50. paraj kg 18—::0. sóska kg 8, zöldhagyma 
csomója 1—2, tök db 6—lő. zöldborsó csöves kg 
6.-7, kifejtett szemes borsó kg 16—18, zöldbab 
kg 14—15 lei.

Gyümölcspiac. Nagy felhozatal. Az árak tar­
tottak. Cseresznye fajta szerint kg 10, 12, 15, 20. 
30 lei, meggy kg'10—12 lei, földieper minőség sze­
rint kg 8, 10. 12, 14, 18 lei.

Tejpiac. Közepes felhozatal. Tej literje 6—7, 
tejföl literje 30, tehéntúró kg 30, juhturó 40, go­
molya kg 40, falusi vaj alig volt a piacon kilója 
95—100 lei. A viszontelárusitók árai nem változ­
tak. Főzőolaj literje 60 lei.

Tojás párja 4.50—5 lei.
Baromfipiac. Jó közepes felhozatal. Az árak 

tartottak, csak némi csökkenés volt tapasztal­
ható.

Halpiac. Körösi hal kg. 60 lei, harcsa kg 
120 lel.

Háromszáz százalékkal drágábbak Szigeten 
a zöldségfélék, mint más városban. Máramaros-
sziget. Saját tud. Máramarosszigeten a piaci 

árak nem hogy csökkennének, hanem esetenként 
emelkedő irányzatot mutatnak. Vannak árucik­
kek. aminek ára a többi városokhoz viszonyít­
va 150—300 százalékkal magasabb, sőt még ezt is 
túlhaladják. Az árak maximálása ügyében moz­
galom indult.

Eltűnt a szülői házból egy 15 éves szigeti 
fiú. Máramarossziget. Saját tud. Az elmúlt nap 
folyamán Hotea Mihály vásártéri lakos jelen­
tést tett a sigheti rendőrségen, hogy 15 éves fia 
több mint egy hete eltűnt hazulról és azóta nem 
adott életjelt magáról. A rendőrség nyomoz.

PUSZTÍTÓ FELHŐSZAKADÁS. Székelyudvar, 
hely. Saját tudósítónktól. Az elmúlt napokban 
hatalmas felhőszakadás vonult végig Udvarhely 
vármegye területén. A hatalmas záporeső percek 
alatt megduzzasztotta a hegyi patakokat, amelyek 
annyira megnövelték a Nagyküküllőt, hogy az Szé­
kelyudvarhelyen alól elöntötte a réteket. A Fé­
nyed vize Máréfalva községben istállókat, ólakat 
é? apró állatot sodort magával. A Küküllön hatal­
mas tönkök és elsodort szénaboglyák úszkáltak. A 
felhőszakadás ledöntötte a gabonaféléket, elisza- 
polta a réteket és mezőket. A kár igen jelenté­
keny.

Újabb répkccsirzercncrétlenzég történt a vá- 
radve.enc.ei „haláírorompónál“. Nagyvárad. Saját 

-d- Hétfőn hajnalban 4 órakor, könnyen végze­
tessé válható vasúti szerencsétlenség történt a 
velencei aiiomás előtt lévő sorompónál. Sándor 
Béla, a kolozsvári konzulátus sofőrje, autója a 
Kolozsvári-utón robogott Velencére. Autójában 
veie volt Durgäu Elena Häsdäu-utca 5. szám 
alatt lakó fiatal leány is. A sofőr olyan sebesen 
hajtott, hogy a mellette ülő leány csak az utolsó 
pillanatban vette észre, hogy a sorompó le van 
engedve. Rémülten figyelmeztette Sándort, de 
már késő volt, az autó hatalmas erővel nekiro­
hant a sorompónak és azt áttörve, az éppen ott 
áthaladó belényes—vaskóin motoros vonat elé 
repült. A motoros vonat vezetője is csak az utol­
só pillanatban vette észre a bekövetkezendő sze­
rencsétlenséget és azonnal fékezett. Ennek elle­
nére is, a sínekre zuhanó gépkocsit, mintegy 20 
méteren át taszította maga előtt, Durgäu Elena 
a fején sérült meg, inig a sofőr könnyebb kaveo 
sasokkal menekült meg. Durgäu Elénát a men­
tők szállították be a közkórházba. Állapota nem 
ad aggodalomra okot, A vizsgálat folyik.

TwxFhTT

László Marcella emlékére...
Mint székelyudvarhelyi tudósítónk Írja, Te- 
leky József, az ottani római katolikus főgim­
názium tanára, aki egyben szobrászművész, 
szép domborműben örökitette meg tragikus 
hirtelenséggel elhunyt, feleségének. László 
Marcellának, az „Uj Cimbora" szerkesztőjé­
nek emlékét. Az egy méter és harminc centi­
méternyi magasságú és kilencven centimé­
ternyi szélességű dombormű lanttal a kézé 
ben ábrázolja László Marcellát, amint három 
kis angyalnak mesét mond egy rózsafa tö­
vében.

Az aradi Kölcsey Egyesület 
pályadijai gyermekszindarabra.
Az aradi római katolikus elemi iskola III. 
osztályának tanulói az elmúlt iskolai évben, 
rendszeres adakozással az osztály perselyé­
ben összegyűjtöttek 650 leit. Az iskolai év vé­
gén az osztály tanulói elhatározták, hogy 
megtakarított pénzüket irodalmi pályadijnak 
szánják iskolai ünnepségen előadható gyer- 
mekszindarab jutalmazására. A pályázat 
meghirdetésére és a beérkező pályaművek 
megbírálására a kicsi magyarok az aradi 
Kölcsey Egyesületet kérték meg. Az egyesület 
elfogadta a megbízást és kiegészítve a kis 
tankok gyűjtését, két pályadijat tűz ki olyan 
színdarab jutalmazására, melyet 10—12 éves 
tanulók az iskolai színpadon félóra alatt e!- 
játszhatnak. A színpadi mű aryzga a mai 
falusi és városi társadalomból merített olyan 
életielens^gek, melyeknek drámai feszültsé­
ge és vígjátéki feloldása meg nem haladja a 
népiskolai tanulók szemléletkörét, irodalmi 
nyelvében pedig hű tükre a magyar népiélek­
nek. Kívánatos, hogy a darabban mentői több 
tanuló szerepelhessen.
iiMiinpBnnnf|iiwHi mi sas

Pályázhat rfiinden erdélyi tollforgats 
olyan munkával, mely nyomtatásban még 
meg nem jelent és kéziratból sem került elő­
adásra.

Első dij 500 lei, második dij 400 lei.
A jutalmazott színdarabok tulajdonjoga 

az aradi római katolikus elemi fiu-iskoláé.
A szerző nevét tartalmazó zárt boríték­

nak ugyanaz a jeligéje,' mint a pályaműnek 
mely a Kölcsey Egyesület elnökségének, Szől- 
lösi István főtitkár elmén Aradra (BuleV Re­
gele Ferdinand 19. sz.) küldendő.

A pályázati hirdetést az aradi Kölcsey 
Egyesület egyébként az alábbi levél kísére­
tében juttatta el szerkesztőségünk elmére:

„A magyar közművelődésért hat évtize­
de dolgozo Kölcsey Egyesület nevében szere­
tettel kérem, méltóztassék lapjában a mellé­
kelt hirt jelentőségének megfelelő nelyen ol­
vasói tudomására hozni. Szeretné a Kölcsey 
Egyesület elnöksége, ha az aradi kis tanulók 
példaadó elhatározása az erdélyi magyar 
társadalom széles köreiben, de különösen 
műveltségünkért dolgozó Íróink közt rokon­
szenves fogadtatásban részesülne. Ehhez kér­
jük segítségül a nyilvánosságnak azt az ösz­
tönző erejét, mellyel a „Magyar Lapok" ren­
delkeznek. Nekünk a Kölcsey Egyesületben 
az a hitünk, hogyha erdélyi íróink az anya­
giakban ugyan kicsiny pályadijért alkotó te­
hetségük legjavából adnak, a népművelés 
alapintézményének szerény keretei közt, a 
Ma kicsinyeinek, a Holnapok nagy olvasótá­
borát nevelik a magyar iróművészet számára.

Szives üdvözlettel maradok igaz tisztelő;/ 
je Aradon, junius hó, Szőllősi István, > 
Kölcsey Egyesület főtitkára".
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Készül a hadi szalámi a katonáknak.
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■Nehéz ágyút .visznek az állásba.
A meneteléshez nemcsak jó láb, hanem 

gondos előkészület is kell.
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SPORT
Tizenkét csapat marad 

a Nemzeti Bajnokságban
4 csoportban ligánként bonyolsiják le a B) diviziós küzdelmei

A Szövetség véglegesen döntött a bajnok­
ságtól jövő évi beosztásáról. Piszerint marad ez 
A divízió 12 csapattal. így kiesett az Unirea 
Tricolor, Gloria, Juventus és Victoria.

Ugyanakkor úgy határoztak, hogy a B di­

víziót, 4 csoportban, ligánként bonyolítják le. 
A B ligás mérkőzéseket a szezon végén a li­
gák rendezik. A szezon végén a B divízióból 
— a 4 csoportból — 2 csapat kerül be az A 
divízióba.

Á Ferencváros és a Rapid FC 
a Kis Középeurópai Kupa esélyese
Bucurestiben is legyőzte a Rapid a Hungáriát. — Golözönnel nyert a Fradi.

Vereséget szenvedett az Újpest Budapesten
A Kis Középeurópai. Kupa első fordulója 

végétért. A kupáért játszó két román csapat kö­
zül a Rapid bizonyult nemzetközi mérkőzések­
re. érettebbnek s tovább is jutott. A csapat 
továbbjutásában legnagyobb szerepe Barátká­
nak, az egykori magyarországi játékosnak van. 
A Venus Bodolát nélkülözve, még itthon sem 
tudott győzni. A kiesést gyenge csatársorának 
köszönheti a fővárosi együttes. A három buda­
pesti csapa/ közül mindössze a Ferencváros 
jutott tovább. A szerencse — de főképp a len­
dület és az igazi harcikedv hiánya miatt az Új­
pest és a Hungária képtelen volt még arra is, 
hogy legalább szép küzdelemben vérezzenek el. 
Egyedül a Ferencvárosban van meg az igazi 
magyar „sportvirtus" — s a Fradi meg is mu­

tatta, hogy ha győzni akar, akkor győzni 4s 
tud ■■. A vasárnapi eredmények alapján a kö­
vetkező négy csapat jutott tovább: a Rapid, 
Beogradszky, Gradjanszky és a Ferencváros. A 
további küzdelem érdekesnek s izgalmasnak 
ígérkezik, hiszen a papírfonna szerint mind a 
négy csapatnak egyforma esélye van a döntőbe 
jutásra. Az tény, hogy ebben a harcban na­
gyon sokat fog számítani a rutin s a csapatnak 
az a képessége, hogy váratlan meglepetéseket 
is tud hozni. Ebből a szempontból a Ferencvá­
rosnak legnagyobb az esélye, bár ha a döntőbe 
akar jutni, csak úgy érheti el, ha minden tu­
dását, tehetségét és harcikedvét a küzdelembe 
hozza. Mert kemények ám az ellenfelek is!

Rapid—-Hungária 3:0 (2:0)
Bucuresti, 30000 néző, bíró Bazant, Jugo­

szlávia. A nagy érdeklődéssel várt Rapid— 
Hunigária-mérkőzés teljes Rapid-sikert hozott. 
A vasutas együttes ráduplázott a budapesti si­
kerére és nagyszerű játékkal biztosította tovább­
jutását. A Rapid minden játékosa „kupa já­
tékot“ játszott és erőbedobással harcolták ki az 
eredményt. A Hungária szépen, de eredmény­
telenül játszott A 39-ik percben Sipos egyéni

játék után eredményes (1:0). A 42-ik percben 
Sipos beadását Bogdán bevágja (2:0). Szünet 
után a 25-ik percben Barátky beállítja a vég­
eredményt (3:0). A mérkőzés végén a közön­
ség áttörte a korlátokat és vállára emelte a Ra­
pid játékosait A Rapid legjobbjai Sipos, Ba­
rátky és Moldovan voltak; a Hungáriából Sza­
bó, Biró és Vidor voltak jók.

Beogradszky—Venus 1:0 (1:0)
Bucuresti, 30.000 néző, bíró Kiss Ernő, 

Magyarország- A Venus csapata Bodola nélkül 
indult a küzdelembe. A bajnok csapat Peteát 
szerepeltette, Petea azonban nem tudta pótolni 
Bodolát. A Beogradsky szenzációsan játszott 
és megérdemelten győzött. Az egyetlen gólt a 
14-ik percben Vniadonoviei lőtte (1:0). A

Beogradsky a 30- perei ötésfelesről küldött lö­
vését Dávid szenzációs robinzonáddal kivédte 
A 11. félidőben a Vénus is magára talált, azon­
ban Markusics kapus mindent védett. A 
Beogradsky legjobbjai: Vniadonoviei. Bojoro- 
vici és Markusics voltak jók, a Vénusból Sfera 
és Dávid voltak.

Gradjanszky—Újpest 1:0 (0:0)
Budapest, 6000 néző, bíró Tica Iliescu. A 

Gradjanszky—Újpest mérkőzést szombaton ját­
szották le. A zágrábi .meccset 4 0 arányban 
nyerte a horvát, csapat. Az Újpestnek Budapes­
ten sem volt szerencséje. A szerencsésebb csa­
pat, a re vans meccset is megnyerte. Míg az Új­

pest nem tudott gólt elérni, a Gradjanszky ön­
góllal győzött. A győztes gólt a II. félidő 26-ik 
«'percében érte el a Gradjanszky olyan módon, 
hogy Lesnik labdája Szeles lábáról a hálóba 
pattant (1:0)- Az eredményen ezután nem tu­
dott változtatni az Újpest.

Ferencváros—Siavia (5:0)

Budapest, 10 000 néző, bíró Ceaureanu A 
Ferencváros—Slávia mérkőzésre a budapesti 
csapat három gólos hátránnyal undult, A Era dl 
ezért nagy lendülettel vetette magát a küzde­
lembe és ledolgozta a hátrányt. Már a 2-ik 
percben sarokrúgást ér el. A 4-ik percben Sú- 
rosi Hl. labdáját Sárosi I. veszi át és ugrásból 
a hálóba vágja (1:0). A Ferencváros felfokozta 
az iramot és teljesen megtörték az elleniéi el­
lenállását. A 20-ik percben Gyelvay beadása' 
Kiss kapásból belőtte (2:0). Folytatják az ostro­
mot és a 28-ik percben Finta közelről eredmé­
nyez (3:0). A Fradi kiegyenlített. A 25-ik perc­

ben Gyetvay átadásából ismét Finta lövi be 
Á 34-ik percben a csatársor öeszjátéka 

után Finta az ötödik gólt lövi-
Szünet, után a 8-ik percben Sárosi dr. 

eredményez (0:0). Majd a 12-ik percben Biró 
ti. átadásából ismét Sárosi lő gólt (7:0). A 
i0-ik percben Gyetvay átadásából Biró II. (8:0). 
A Fradi csökkenti az iramot és Robotics gólt lő 
i8:l). A 32-ik percben Sárosi I lő gólt (9:1). a 
3/:-!k percben pedig ismét Sárosi (10:1.). A 
mérkőzés vége elől: Bíró az utolsó gólt lövi.
(U:i).

Megsemmisítette a szövetség 
a Ploe$ti Craiova mérkőzést

A Szövetség foglalkozott a múlt heti 
Pioesti—Craiova mérkőzéssel, amelyet nagy 
meglepetésre a Craiova csapata nyert meg. A 
meccs körülményei az első perctől gyanúsnak 
tűntek. A gyanú helytálló volt és a Szövetség 
most megsemmisítette ezt a mérkőzést. Mind­
két csapatot 20—20.000 leire büntették. A mér­
kőzést 3:0 arányban mindkét csapat elvesztet­
te. Ezzel a Craiova negyedik lett és asz A di­
vízióba a Braila került be-

Elmaradt az országos ifjúsági 
bajnoki döntő

A Szövetség ifjúsági bizottsága kitűzte az 
országos ifjúsági bajnokságokat és mint a ke­
rületi bajnok csapatok az U és az Electrica 
kerültek össze. Az Electrica át is utazott, de a 
Szövetség az ,,U“-t elfelejtette értesíteni. így az 
Electrical senki sem várta és a mérkőzés elma­
radt.

Barátságos mérkőzések:
Temesvár: Ripensia—TMAC 4:2 (2:1). 
Resica: RMTE—Kinizsi 20: (1:0).
Arad: Universitätea—Mica 4:1 (0:0). 
Kolozsvár: Victoria—AlkerSeti vál. 0:0.
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Humanitásból
majdnem ingyen tar­
tok előnyös újítások­
kal nőiruhákról, férfi­
ruhákról, fehérneműk­
ről modern szabászat!

tanfolyamot. Sürgő­
sen beiratkozni: Nagy­
váradon, Str. Vilson 30 
Kathonay szakrajzta­
nárnál.

Melyik
iparos család volna 
hajlandó egy árva fiú­
gyermeket tanulónak 
elvállalni. Értesítést 
kér: Paróczay István,
Nagyvárad, Str. Oituz 
6. szám.

Éak&s
Kiadó

szép utcai szoba üre­
sen, utűnőnek, esetleg 
ellátással is. Nagyvá­
rad. Str. N. Zsiga 32. 
szám. 11. csengő.

Kiadó
4 szobás modern la­
kás kerttel .ulius 1-re 
— Ugyanott hálószo­
ba bútor eladó. Nagy­
várad, Str. Luminei 8. 
Tabéry-telep.

Kiadó
háromszobás modern 
utcai lakás, mind m 
mellékhelyiséggel aug. 
elsejére. Nagyvárad, 
Str. Ciorogariu 47. sz.

Magánház
két szobás allows, jú­
lius elsejére kiadó ju­
tányos áron. Orndea- 
Nagy várad, Nilgesz- 
telep, Str. CüHmánesti- 
lor No. 16.

Szép egyszobás
lakás juiius 1-re kiadó. 
Nagyvárad, Tache Jo- 
ncscu-utca 24. szám.

Adás-yke&
Jó karban levő

szőlőpermetező gép ju­
tányos árban eladó. —• 
Vennék 3—5 kg. súlyig 
mérő konyhamérleget, 
réztányérokkal. — Érte­
kezni lehet mindkét 
esetben, — Nagyvárad, 
Str. Tichindeal 18. sz. 
háztulajdonosnál.

Jó karban levő
redőnyös ajtó eladó. — 
Nagyvárad, V. Stroes- 
cu-u. 35. Foris Dezső.

Használt
kádár szerszám olcsón 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Tache Jonescu 31. sz.

Eladó
2 telek Petőfi-utca mel­
lett. Cim: Nagyvárad, 
Petőfi-utca 28. szám.

Eladó
egész es egy, V» 
bicikli jókarban 
Nagyvárad, Calea 

Ruinelor No. 9, Petőfi- 
utca folytatása.

egy
női
levő.

LAP KIHORDÁSRA 
férfit, ki Katonaváros 
és Szőlős területén is­
merős, azonnal felvesz 
a lap kiadóhivatala.

Ügyes
kiszolgáló leány felvé­
tetik. Vulcan bőrönd-j 
gyár, Nagyvárad, Rege­
le Ferdinand No. 1.

Fogtechnikus tanulót
n égy köz é n i slcolavaV 
felveszi!:. Nagyvárad,- 
Aloxandri-utca iO. sz. !

Ügyes fiú tanulónak
felvétetik, Joó Lajos 
fűszerüzletében, Nagy­
várad, Tache Jonescu 
utca 24. szám.
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LEGUJA
Diplomáciai szakítás 

London és Bordeaux közölt

mmmmBHlitSá

Londonban francia eÜenkormóny alakúit, — Az angol kor­
mány visszahívta Bordeauxból nagykövetét

San Sebastianból jelenti a Stefoni iroda, hogy Londonban megalakították a franciák ér­
dekeinek védelmét, szolgáló bizottságot■ Ez a bizottság voltaképpen ellenkormányul szolgál 
az angol háboruspárt kezében.

Londonból jelentik: A; angol rádióállomások közlése szerint az angol kormány többé 
nem ismeri el a bordeáuxi francia kormányt és a jövőben együttműködik az Angliában meg­
alakított francia nemzeti bizottsággal, mely azokat, a francia elemeket foglalja magában, ame­
lyek a külföldre menekültek és onnan tüzelnek a háború folytatása mellett. Berlini mérték­
adó helyen az angol kormánynak ezt a lépését kétségüeesett kísérletnek tekintik orr anézve, 
hogy a gyarmatokon maradt franciákat a háború folytatására rávegyek.

A Vreme című belgrádi lap jelentése szerint az angol kormány megszakította a diplo­
máciai viszonyt a bordeáuxi francia kormánnyal és visszarendelte Campbell angol nagy­
követet.

Bordeauxból jelentik: Hétfőn reggel S órakor Lebrun elnöklésével államtanácsra ültek 
össze a francia kormány tagjai.

Héílest délben még* folytak az olasz-francia 
fegyverszüneti tárgyalások

A francia kormány Hivatalos tájékoztatásai
Bordeauxból jelentik: A francia belügy­

miniszter hétfőn reggel 9 órakor tájékoztatta 
a sajtót a Rómában folyó fegyverszüneti tár­
gyalásokról. Kijelentette, hogy a francia és 
olasz megbízottak vasárnap este csak formális 
ülést tartottak, melyen csupán az olas<z feltéte­
lek átadására szorítkoztak. Ez az ülés mind­
össze iO percig tartott.

Délelőtt fel 11 órakor a francia belügymi­
niszter újabb nyilatkozatot tett. Bejelentette, 
hogy a Rómában időző francia bizottság hét­
főn délelőtt tovább folytatta tanácskozásait az 
olasz meghatalmazottakkal. A bizottság egyéb­
ként a bordeáuxi kormánnyal állandó távbe­
szélő összeköttetésben áll.

Angol jelentés a gyarmati francia haderők
áLásfogiaSásárői

Londonból jelenük: A Reuter iroda úgy 
értesül, hogy MíttelhausCr tábornok, a közel- 
keleti francia haderők parancsnoka kijelen­
tette. hogy a fegyverszüneti megállapodások 
ellenére tovább folytatja u harcot. Ehhez a fel­
fogáshoz csatlakozott a marokkói, a dzsibutii-i

és a francia indo-kinai francia seregek pa­
rancsnoka is. Ez u:óbb: kiáltványban közölte, 
hogy nem hajtja meg a zászlót á németek előtt 
Ezeket az értesüléseket azonban eddig a Reute­
ren kívül más hírügynökség még nem erősí­
tette meg.

Még mindig vannak hadíf elöntések
A. német francia oiasz háború ufoisó felvonásai — A francia jelentés

Bordeauxból jelenük: A hétfőn délben kl­
ód ott francia hivatalos jel°nté~> szerint a had­
színtér nyugati oldalán semmi említésre méltó 
esemény nem történt. Közep-Franeiaorsza.gban

St. Etien.ne környékén heves harcok folytak, 
amelyek után a németek déli irányban nyo­
multak előre.

Megindult az Alpokban az- általános
olasz támadás

Áz ci’pesi francia hadsereg összeomlás élőit áll

i cparancs- 
hivataloe

Rómából jelentik: Az olasz véderő 
noksága héttőn délután a következő 
hadijelentést adta ki:

A francia-olasz határon a Mont B'anctól a 
tengerig minden ponton megindult az általános tá­
madás. A kedvezőtlen időjárás ellenére az olasz 
c.-apatok minden ponton jelentős előhaladást tet­
tek. Sok^ ellenséges erőd jutott olasz kézre s nagy. 
jelentőségű megerősített pontokat foglaltak, el " a 
támadó oiasz csapatok. Az alpesi francia hadaeieg 
összeomlás előtt áll.

A fyrhenni tengeren egy tenreral'ati járó- 
vadasz hajónk eUülyesztcÚ eey'ellenségei- tender- I 
alatt járót. '

l égii lottónk egységei mindenütt eredménx e- 
*en támogatták az előnyomuló gyalogé ti." támadd- 
•at. Az olasz repülök egyébként’ bombázták Dl- 
ae.rta es Malta hadikik ütőjét. Két olasz gép nem
tért visvia. " ^ j

Észak-Afrikában repülőink katonai pontokat 
bombázlak, továbbá eredményes támadásokat in­
téztek harcikocs: és repülőtáborok ellen. Kelet- 
Aírikánan Dzsibuttit és Kénában katonai pontokat 
bombáztunk.

Az ellenseg repülői Abbesziniában Maffauat 
és Olaszországban Palermói bombázta. Katonai 
pontban nem esett kár. A bombázásnak több ha­
lott és sebesült áldozata van.

A Rochelle és Grenoble német kézen. 
Héttő délutáni hivatalos német hadi- 

jelentés.
Berlinből jelentik: A német véderő főparancs­

noksága hétfőn délután a vezéri főhadiszállásról a 
a következő hivatalt!? hadi,’elöntést adta ki:

Az Atiantj Óceán mentén előretörő csapatok 
Saint xidzaire elfoglalása után továbbnyomultak

elő és elfoglalták La Rochelle és még délebb 
Rochefort tengeri kikötőit. Itt működő csapatait 
egészen a Gironde-torkolatig nyomultak elő al 1 
igen nagy hadizsákmányt ejtettek.

Az El zász-Lol barin piában még elszórtan ellen 
álló kisebb ellenséges egységek felszámolása ví" 
getért.

A R hón tói délre csapataink elfoglalták Cha 
berv-t s attól délre Grenoblet.

Egy tengeralattjárónk a tegnapi nap folyamán 
23 ezer tonna űrtartalma ellenséges hajóteret sü 
lyesztett el.

Räder tengernagy váratlan feliilvizsoáló 
körútja.

Berlinből jelentik: Rüder tengernagy, a német 
tengeri haderő legfőbb parancsnoka a n-rvéir ué. 
met, dán, holland és belga hadikikötőkben ' l10rj 
gonyzö tengeri haderő egységeinél soroukivüli fe" 
lülvizsgálaty, tartott.

Megfeszített erővel dolgozik a spnnyol 
határörszoigálat a tömeges menekülés 

miatt.
Iránból jeleneik: A spanyol és francia határ, 

tisztviselők vasárnap mammut-munkát végeztek a 
menekültek özönlése miatt. Vasárnap el.ösorban 
az emigránsok, a zsidók, a lengyelek, a csehek 
menekültek. Közöttük volt a párizsi norvég Lövet 
a Rotschild család több tagja, valamint Rollin, í 
belga semmitőszék elnöke. A megfeszitett munka 
ellenére i, körülbelül 4000 menekült nem jutha­
tott át vasárnap a határon és így az éjszakát a ha- 
tár közelében kellett, hogy eltöltse.
vA *v SKs»<><1-■»SO<5>i. O*‘*“*■*‘4$,

fi raisgf osztott 8» 6aa! tábornok 
pénüiülaimat kapott mmdsn 
Angijába menekített francia 

balóért és repStóglpéit
Bordeuxból jelentik: A francia kormánynak 

tudomására jutott, hogy az angol kormány aján­
lót tett De Gaul tábornoknak, hogy minden 
Ang iéba menekített francia hajóért, vagy repülő­
gép :rt külön pénzösszeget helyeztek kilátásba a 
pártütő tábornoknak. De Gaul megfosztása tábor­
noki "fingjától, ezzel van összefüggésben. A meg­
fosztó rendeletén kívül külön bűnvádi eljárást 
is indítottak De Gaul ellen.

Hitler üdvözlő távirata 
a portugál köztársasági 

elnökhöz
Lissabonból jelentik: Hitler német birodal­

mi vezér és kancellár Carmona, portugál állam­
főnek Portugália függetlenségének 800-ik év­
fordulója alkalmából táviratilag szerencseki- 
vánatait fejezte ki. Ribbentrop külügyminiszter 
a portugál külügyminiszternek küldött üdvözlő 
táviratot.

If] politifeai párlaíaictiit Hagysr- 
országi» Magyar Nemzeti 

Szociáiisla Párt ttmén
Budapestről jelennie: A magyar képviselő­

házban hétfőn délelőtt Matolcsy Mátyás napi­
rend előtt bejelentette, hogy Magyar Nemzeti 
Szocialista Párt néven új párt alakult, mely­
nek lő képviselő tagja van. Ezek: Kekk. 
Szeneire;-Kovács. Tóth János, Baky László és 
Halmay János, akik a Hubay-féle nyilas párt­
ból léptek át, ezenkívül: Bodor Mátyás, E iner 
Ákos és Sándor, Matolcsy Mátyás es Tamás. 
Paczolay György. Palló Imre, Pándy Antal. 
Pap József a különféle kisebb pártokból es 
Szőllősy pártonkivüli-

Matolcsy bejelentette, hogy a párt tiszta 
magyar alapon nyugvó, magyar nemzeti szo­
cialista politikát folytat, a magyar hazához c? 
a kormányzóhoz való teljes hűség alapján- A 
párt nemzeti szocialista munkaállamot kíván 
s bizonyos korszerű reformokra törekszik.
■RÄSBÄfiM.’BSH’ SOT
Készült a Szánt László-uyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagy várad II Károly király út 5. szaru
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